

Előfizetés:
 Egész évre 16 K
 Félévre .. 8 K
 Negyedévre 4 K
 Egy hónapra
 1 K 40 f

TELEFON: Szerkesztőség .. 65-91
 Kiadóhivatal és nyomda 65-92

A HIR

A szerkesztésért felelős: **BRAUN SÁNDOR** főszerkesztő
 Megjelenik minden reggel ■ Kiadja A NAP Ujságvállalat

Egy szám
2 Krajcár
 (4 fillér)
 Budapesten és
 a vidéken

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 9

I. évfolyam BUDAPEST, KEDD, 1907 SZEPTEMBER 24 24. szám

A HIR 24-ik száma: Háboru lesz?!

Románia miniszterelnöke Sturza Demeter hamis utlevéllel becsempészte magát Magyarországra. Besztercén Bra-tianu belügyminiszterrel együtt résztvett az Astra gyűlésen és izgatott a magyar állam-eszme ellen. Mikor felismer-ték, megszökött

Koronatanács

a Kiegyezés miatt. Kapacitálni akar a király. Luegerék is beleszólnak

Björnson levelet írt A Hirhez

Elmondja benne, miért támadta meg Apponyi Albertet. Kiderül, hogy Ausztriában in-formálták Magyarországra halálos ellenségei

Achim András plakátja

Békéscsabán elkobozták a Pa-raszt Ujság plakátjait A Hir megszerezte és kiadja

Vádol a villamos!

A villamosok nem hagyják elgázoltatni magukat a villamostól. Kossuthnál voltak audiencián

Ötvenezer koronás közjegyzőség

Désen meghalt a közjegyző, Ki lesz az utódja? Barta Ferenc?

Montignoso grófnő eltűnt

A lányával együtt

A főherceg vadászik

— és az okosabb enged!

A Mészáros és a Bárdja

Halálos ítélet Nagybecskerekén

Női hullá a diófa alatt

Mármarossziget szenzációja

Régi és redves!

Falk egy öreg emberke, a kiról a világ azt hiszi, hogy régen a franciskánusok kriptájában nyugszik, a nyáron találkozott Beckkel, a császár főhadsegédével és meg-kérdezte tőle:

— Na, mi ujság, hogy van?

—Hagyjon engem békén, régi vagyok, redves vagyok!

Az öreg emberke — a nemrég még nagy és mindhenható ujságíró, a ki régi és redves kezecskéjében addig szoritotta a hatalmat, a mig ez őt fojtotta meg, busan bólint a fejével: így van, így, elavultak és elnyűttek vagyunk! A baj csak az, hogy az elaggottak kiterjedt céhéből keveset helyeztek nyugalomba, mint a hogy Falk Miksával cselekedtek és még csekélyebb azoknak a száma, a kikben katonásan őszinte a tehetetlenség tudása, mint Beck főhadse-gédben.

Elavult és elnyűtt férfiak vezérlik a monarchiának legfőbb politikáját. Életünk azoknak a kezében van letéve, a kiknek az élete nem ér többé egy pipa dohányt. Ajkun melankolikus mosolylyal, a sok buja és zajos életbe belefáradva, a jövőtől semmit sem várva — kiábrándult szemek és reszkető kezek látják és igazgatják a jö-vendőt.

Ő felsége természetesen, bár szintén öreg, kivétel. Törvényben biztosított, kivé-teles közjogi helyzete neki megengedi, hogy akár kétszáz esztendősen legyen. Róla nincs mit mondanunk, csak annyit, hogy szív-szorító látvány, amint folyton bucsuzik — a jövőtől és nagyszerű akarattal állítja visz-sza — az elmúltat. Nem könnyen megy ez, de megy, mert a barátjai, a tanácsadói, a szolgálói, a katonái, az egész törzskara — régi és redves. A jövő nagy harcait olyan vezérkar fogja vívni, a melylyel rövid kártyaparthiera sem tanácsos leülni. Az ember oszt, fölvgja az atout, a tábornok azt mondja: „fölveszem!” De a „veszem“ utolsó szótagját már félregöbült szájjal mondja el és a következő szótag — a gutáé. Hasas vi-tézek, kiknek ősz bajusza már csáléra áll: hurrá, menjetek utána!

A civilpolitika azonban nem áll jobban, mint az egyenruhás. A hol kalendárium sze-rint nem öreg az ember, ott a rendszer régi és redves. Most a kiegyezésnél lehet látni jól: Ausztria politikusai a régi, jó csibész-módon akarják lekezelné Magyarországot, viszont a mi politikusaink már az öreg Tisza által elkoptatott módon kívánják lóvá tenni a politikát és közvéleményt itthon. Ezek a régi jó családok és — egykori felsülések. És ha csak egy ötlete, legalább egy friss trükkje volna a mostani uraknak! Betett foguk összevacogása hallatszik föl a vára-

kozás mély csendjében, a melyet még csak mély és elkeseredett, vagy édesded és lassu horkolások zavarnak meg . . .

Szegény Beck, jó Falk, friss, fiatal uracskák: vigasztalódjatok meg. Nálatok, a katonaságnál és a politikánál is elavultabb, meg redvesebb a tudományos-, a társas-, sőt a hivatalos irodalmi életünk is. Az Akadémia, melyet a példa oká-ért néha kénytelenek vagyunk komolyan venni: az Enterprise des Pompes Funebres albérletében van és csak meghalt tudósokat választ meg külföldi és rendes tagnak. A múzsák intézetének főpapja: Beöthy Zsolt augur, éppen hogy fehér szoknyában nem jár. De akkurát úgy, mint a hogy az Offenbach Olympusain látta hetven év előtt, színkritikus korában, hajszálra ezen a módon, cintányérral csinál meny-dörgést és kakasgyufával villámot. A má-sik, Calchas, a disz-főpap, a kis Gyulai ál-landóan Kazinczy Ferencet keresi a Schója kávéházban és nem hiszi a pincéreknek, hogy az már elment . . . előbb elment! Az ugynevezett felsőbb oktatás, az Egyetem, valamivel jobban áll, ott egy katonás pro-fesszor, Török (Tewrewk), épp ma reggel mondta el nagy diszbeszédben:

— Uraim, a régi huncutok vagyunk. Mikor szününk meg már a régi, redves hun-cutsággal!

A derék, de szintén nem fiatal férfi nyilván arra célzott, hogy mikor szünik meg már a tudományyal való gseftelés, a tekin-télynek mennél nagyobb pénzre való fölvál-tása, mikor néznek meg a nagy orvosok egy szegény beteget és mikor hagyja abba a szorgalmas, de javithatatlan Lánczy Gyula „Dante tanulmány“-át. Reggel tizkor kezdte és a mikor e sorokat írjuk, az éjszakába még mindig beleduruzsolja a roppant előterem-ben, millygyertyák alatt, magában . . .

Régi és redves minden, igazad van, kis franciskánus-izraelita és podagrás hadve-zér! De mikor fogja a beismerést nyomon követni a cselekedet, mikor ébred föl ben-nük a szemérem és melyik lesz az a nagy pillanat, a mikor a reszkető kezek leteszik a jogart, a gyeplüt, a fegyvert, a könyvet, a tollat?! Erővel kell jönniök: az erőnek és a fiatalságnak, másképp nem megy a dolog. Egyenként kell bevárnunk — reájuk nézve — a szél nevéen közismert halálokat?

Valami más szél — teljesen új és ide-gen fogalmat fedező — van keletkezőben. Az öszülő világban, öreg kezek egyszerre össze-gémberednek, vén katonák megfáznak a fu-vásának hatása alatt. Jövel friss áram, men-nél nagyobb erővel és söpörj végig az élő temetőkön!

(B—y S—r.)

KORONATANÁCS LESZ!

A kiegyezés miatt

A király kapacitál

Luegerék robbantanak

Gyűlölik a koalíciót

Eszközük: a néppárt

Amit *A Hir* ismételtén megírt már, valóra válik. Nem lehet meg az az örömnök, hogy a kiegyezés Ausztriával zátonyra jusson. Bár az osztrák és a magyar kormány napok óta olyan arcot mutatnak, mintha a kiegyezés megakadtának esélyére készülne és a folytatolagos reciprocitást s egyebet emlegetik, most már bizonyos, hogy mindennek az ellenkezője igaz. Beck is akarja, Wekerle is akarja a kiegyezést, s az egész bonyodalomnak csak az a baja, hogy nekünk magyaroknak nem kell az alku, még akkor sem, ha jó. Mennyivel kevésbé kell tehát a Wekerle kiegyezése, amely rossz, rosszabb még az eddigi legrosszabb kiegyezéseknél is.

A magyar kormány már napok óta tanácskozik ugyan azon, hogy mi legyen a kiegyezési tárgyalások fonalának megszakadása után, viszont azonban Bécsben arról folynak a tárgyalások, hogy miként folytassák a csürést-csavarást, aminek kiegyezés a neve. S mert amit Bécs akar, az lesz meg, világos, hogy lesz kiegyezés, kvótaemeléssel, noha még *Falk Miksa* a régi rezsime embere is ráolvassa a Wekerle kormányra, hogy nem is lett volna szabad szóba állania Beckkel, amikor a kiegyezéssel kapcsolatban a kvótát is emlegetni kezdte. De mindégy: Wekerle megalkudott és ennek az alkunak a következményeit nyögni fogjuk, hacsak a függetlenségi párt sarkára nem áll és erélyesen meg nem mutatja Wekerlének, hogy mégsem lehet mindent megcsinálni, amit Bécsben jónak tartanak.

Ki kezdje?

Nem mernek közeledni egymáshoz

Bécs, szeptember 23.

Két nap óta eleven sürgés-forgás van a Burg és az osztrák miniszterelnökségi palota körül. Közeledik október harmadika, az a dátum, amelyet a kiegyezési tárgyalások folytatására, vagy végképen való eljtésére kitűztek. De az elejtésről szó sem lehet. *A császár parancsol!* S a császár azt kívánja, hogy legyen kiegyezés. Tehát az alkut feltétlenül folytatni kell. A kiegyezési tárgyalásokban aktív részt vevő osztrák államférfitől kapja *A Hir* erre vonatkozólag a következő információkat:

A két kormány egyike sem kezdeményezheti a tárgyalás folytatását. Kossuth Ferenc már ki is jelentette, hogy a magyar kabinet várja Beckék közeledését. Nem kezdeményezheti azonban a dolgot egyik fél sem, mert *annak a vádnak teszi ki magát, hogy a másik fél követeléseinek beadta a derekát.* A krajcáros üzletek körül szereplő ez a furcsa zavar két ország komoly tárgyalásainak is megakadályozója. A kormányoknak tehát expedienst kell keresniök és találniok arra, hogy ismét érintkezésbe lépjenek egymással, a nélkül azonban, hogy akármelyik is megtenné az első lépéseket. Az osztrák kormány most ezen a fogas kérdésen tanácskozik és már meg is találta a módot, amely szerint a dolgot elintézheti.

Bevonják a királyt!

Majd ő elintézi...

Ez az expediens: a koronatanács, amely már többször is bevált vitás osztrák és magyar dolgok elintézésénél. *Már a legközelebbi napokban meg kell jelenniök az osztrák és a magyar minisztereknek a király előtt, hogy aztán az uralkodó elnökle alatt koronatanácsot tartsanak.* A tanácskozás keretében mindkét kormány előadná a királynál azokat a kiegyezési részleteket, amelyek a meggyezés akadályai. Aztán a király kvázi elrendeli, hogy a két kormány a részletek megvitatásába újra belemenjen. Ezzel az akadály el van hártva s a tárgyalások folytatódhatnak a régi mederben s ameddig a két kormánynak tetszik, mert mint a *Berliner Börsencourier* megírta, a magyar kormány nem köti magát a határidőhöz, s viszont az osztrák kormány ráér, mert csak október végén kell összehívnia a Reichsrathot.

Mindamellettt valószínű, hogy a tárgyalások október tizedikére csakugyan befejeződnek, s Wekerlének valóban módjában lesz a tizedikén összeülő parlament elé terjeszteni a kész kiegyezést, hogy megszavazza a függetlenségi párt, vagy — megobstruálja. Ámbár a kormány bizik benne, hogy akármilyen kiegyezést tesz le a Ház asztalára, többsége lesz neki. Ami majd elvlik utóbb...

Luegerék beleszólnak

Los von Ungarn! a jelszavuk

A félőrült bécsi polgármester, mint *A Hir* közölte már, kijelentette, hogy neki és pártjának most *sem kell a kiegyezés.* S Lueger nem áll maga ezzel a vélekedésével: követi egész pártja, amelyben talán ő a legokosabb ember. S a keresztényszocialisták most a Reichsrath legnagyobb pártját alkotják, tehát Becknek számba kell vennie vélekedésüket. Annyit elért már az osztrák miniszterelnök, hogy kapacitálhatta a keresztényszocialistákat a kiegyezés elfogadására — ha jónak találják Ausztriára nézve.

De Luegeréknek még van egy hátsó gondolatuk: *nem hajlandók kiegyezni a koalícióval,* mert azt hiszik, hogy ezzel a koalíció állása Magyarországon megerősödik, s Luegerék nem tudják, hogy ebben nincs igazuk, hogy a koalíció népszerűségének rovására megy a kiegyezés. Mindenképpen azon dolgoznak tehát, hogy a koalíciót még a kiegyezés megkötése előtt felrobbantsák. Ennek a tervnek különösen a kivitele érdekes nagyon, mert furcsa szerepe van benne a folyton hazafias szerepet játszó magyar országgyűlési néppártnak.

Mit akar a néppárt?

Kiegyezési Kormányt

Luegerék magyarországi expozitúrái, helytartói és fegyvertársai, a néppártiak, mint mozgalmukkal elárulták, szeretnének az osztrák keresztényszocialista pártnak — s ezzel kapcsolatban az udvarnak — egy jó szolgálatot tenni. S ez a Wekerle-kormánynak a *kiegyezési kérdésbe való belebuktatása volna.* Ugy, hogy ne koalíciós kormány csinálja meg a kiegyezést, hanem egy külön e célra alakult „*kiegyezési kormány*“, amelyben a néppártnak az eddiginél is nagyobb szerepe volna.

Hogy miként fognak hozzá a néppártiak ennek a szövevényes tervnek a kivite-

léhez, azt egyelőre nem tudni. Tény azonban, hogy a Buzáth-féle konventikulumon már szóba került a kiegyezés megobstruálása, valamint a koalícióból való kilépés is. Viszont azonban a néppárt vezérei nem igen kedvelik a dolgot, mert ők a jelenlegi kormánytól várják, ami várandóságaik vannak s némi hállával is tartoznak a nekik jutott osztályrészért.

A függetlenségi párton mindenesetre aggodalommal néznek a néppárti mozgalom elé, mert népszerűség hajhászást és elhalálszást látnak benne a fiatal klerikálisok részéről.

Lukács László beszél

Ha hallgatott volna!...

A multak emberei azt hiszik, hogy mert bajok vannak a kiegyezés körül, most már ők is beleszólnak a dolgokba. Sajnos: szavuk irányá ugyanaz, mint a Wekerléé s ez szomorú bizonyítvány — Wekerle számára. Most Lukács László szólal meg és mondja a következő kedvességeket:

Én határozottan a bankközösséget tartom kívánatosnak. Ennek elsősorban az az előnye, hogy Magyarország ingyen, minden áldozat nélkül, élvezi Ausztria magasabb hitelét. Ausztriának tudvalevőleg nagyonossága, fejlettsége és magas színvonalon álló ipara és kereskedelme és egyáltalában kedvezőbb viszonyai által sokkal nagyobb a hitele, mint Magyarországnak és ezt a nagy hitelt a bankközösség révén mi is élvezük. Ez kivált a kamatlábnál bir óriási befolyással és kereskedelmünk, valamint iparunk, egész gazdasági életünk nagyon megérezné ezt akkor, amikor egy önálló magyar bank működne.

Tehát élvezünk Ausztriától mindenfélét? Csakhogy nem akarunk élvezni; vagy legalább azt nem, amit Bécs átnyújtott nekünk, amikor Lukácsék voltak az urak még, s aminek megszerzését Wekerle is folytatni óhajtáná. De éppen elég volt már a hatvanhétből, s abból is, amit Wekerle tervel. Mert hogy az mennyire rossz, arra bizonyíték — hogy Lukács László is támogatja!

Annaberget nem kínálták

Nyilatkozik Guttenberg

Bécs, szeptember 23.

Guttenberg Emil volt osztrák vasuti miniszter ara a vádra, mintha az annabergi csatlakozást fölkinálta volna a magyaroknak és ezt stratégiai okokkal támogatta volna, a *Neue Freie Presse munkatársa* előtt részletesen nyilatkozott ma s a vádat *visszautasítja.*

— Amig vasutügyi miniszter voltam, — mondta *Guttenberg* — soha nem kerültem abba a helyzetbe, hogy felajánlhatam volna Magyarországnak az annabergi csatlakozást. Ellenben emlékszem rá, hogy abban az időben, mikor még a katonai vonat-intézet főnöke voltam a vezérkarban, fölkeresett hivatalomban *Péter* ur (talán *Ráth Péter? A szerk.*) és azt kérdezte tőlem, hogy a hadvezetőség miként viselkedne a magyar kormányhoz az annabergi csatlakozásra való kívánalmával szemben. Erre én azt feleltem, hogy katonai oldalról semmi nehézség nincs, de rögtön figyelmeztettem Péter urat azokra a kereskedelem-politikai nehézségekre, melyeket az osztrák kormány támaszthat egy ilyen terv ellen. *Wittek*, a kereskedelemügyi miniszterium osztályfőnöke ezt a hímetem előttem nemsokára megerősítette. Mindez körülbelül tizenhét-tizenkilenc év előtt történt, azóta én nem vagyok miniszter s így nem jutottam abba a helyzetbe, hogy foglalkozhattam volna a most előtérben álló csatlakozási kérdéssel.

Szterényi József államtitkár a legutóbbi napokban a kereskedelemügyi minisztériumban folytatott tanácskozásokra való tekintettel, amelyek a kiegyezési tárgyalások eredménytelensége esetére szükséges intézkedéseket illették, szabadságát csak *ma kezdette meg* és az osztrák kormánnyal a jövő héten folytatandó kiegyezési tárgyalások megkezdésének idejére ismét visszatér Budapestre.

Achim András elkobzott plakátja

A HIR megszerezte és közléteszi

Kristóffy és a bandája nem nyugszik; most szövetkeztek Achim L. Andrással és Paraszt Ujság címen lapot indítanak. Nagy dobbal csapnak reklámot az új lapnak, melynek plakátját a királyi ügyészség rendeletére elkobozták

„Csak a veséjét!”

A darabont-had telhetetlen, vak dühében ocsmány módon támad a kormányra és mindazokra, akik nem akarnak cimboráskodni Bécs fizetett szolgálataival. Kristóffy József, a volt belügynök aljas fondorlattal egy szennyos röpirat kiadásán dolgozik, az ő égíse alatt szélhámoskodó polgári radikális párt pedig könnyen hívő és könnyen befolyásolható emberekre utazik. Ilyenek azonban — amint Kaffka Lászlóék szomorúan tapasztalják — édes kevesen vannak és így a radikális párttól könnyen el lehet mondani, hogy halvaszületett. De még erőlködnek! Ujabban Achim L. András volt képviselővel szürték össze a levét s a radikálisok félig-meddig fuzionáltak a paraszt-párttal. Elhatározták, hogy lapot indítanak és pedig Paraszt Ujság címen. Nagyhangu, rettentő frázisokkal teli falragaszt nyomattak, a békés-gyulai királyi ügyészség azonban a falragaszt elkoboztatta. Csendőörök járták be Békéscsaba utcáit s a közeli falvakat s a hol megláttak egy ilyen plakátot, lekaparták a falról, leöntötték téntával, — szóval megsemmisítették.

A HIR megszerezte a darabont-ujság reklámplakátját, egy példányt abból, amelyet elkoboztak. Tessék csak elolvasni, tanulságos kis olvasmány:

A „PARASZT UJSÁG”

Eltársak! Uj fegyverekkel indulunk a csatába, a harcra, kiküzdeni az általános, egyenlő, községenkinti titkos választói jogot, megnyerni a fokozatos adót és kivívni az önálló vámterületet. Pokolba kergetni a meddő közjogi politikát, behozni a mindenkifelett közhasznú gazdasági politikát és az igazi Népkulturát legfőbb feladatunk.

Jogot! Kenyeret! Világosságot az egész dolgozó népnek. Ez a jelszavunk.

A kisemberek, kiszagdák, kispárosok, kiskereskedők, minden munkások rottenhetellen fegyvere lesz a

PARASZT UJSÁG.

Eltársak! A küzdelem eddig is folyt, de nagyon egyenlőtlen fegyverekkel! Ellen-ségeink a megfizetett ujságok eddig bántatlanul szórták reánk leggyalázatosabb rágalmaikat, hazugságaikat, mindenki galádul bánhatott a védtelen néppel, mert annak védelmi fegyvere, ujságja eddig nem volt, a mivel a piszkos támadásokat visszaverhette volna. Hely nem volt, ahol a jogfosztottak a velük történt méltánytalanságot a nagy nyilvánosság elé terjeszthetik. *Eltársak!* Ezen az óriási nagy bajon segített a Magyarországi Szociálista Parasztpárt központja, amidőn nem retten vissza semmiféle anyagi áldozattól, az egész kizsákmányolt és elnyomott nép védelmére megindítja a Parasztpárt hivatalos hetilapját, a „Paraszt Ujság”-ot. — *Eltársak!* Nem kimélve senkit és semmit, ami korrupt és gazember törekvés a nép igazi érdekei ellen folyik országszerte, küzdeni fogunk rettenthetetlenül Magyarország összes kisembereinek Joga, Kenyere, Szabadsága, és Jóléte érdekében! *Eltársak!* Elnyomottak! Jogfosztottak! Ti kenyérért harcoló kisemberek milliói! A *Paraszt Ujság nem kap és nem fogad el semmiféle kormánytól semmiféle szubven-ciót, semmiféle Judáspénzt!* Egyedül Ti reátok, a Ti nagy szenvedéseitek kálváriájára tekintve, *mártja tollát mindenki veséjébe, aki gaz ellensége a nép szent ügyének.* *Eltársak!* A „Paraszt Ujság” egyedül reátok támaszkodik, támogassátok ti is őt, fogjátok együvé, vállalvátok, cseppenként gyűjtésétek össze azt a tengert, amely el fogja sepreni azt a galádságot, amit ma Néppolitikának hazudik az uralomra jutott Néppnyuzó banda!

Eltársak! A Paraszt Ujság rendkívül ország- és világszenzációval fog kedveskedni

olvasóinak. *Birtokunkba jutottak az összes levelek és pénzkunyoráló okmányok, melyekkel a mai hazafias ujságírók, orsz. képviselők pénzt és kedvezményt kunyoráltak és kaptak a híres Darabontoktól — le fogjuk leplezni őket, hadd lássuk meztelenül, kik az Igazi Hazáruulók!!!*

Eltársak! A Paraszt Ujság főmunkatársai: Dr. Fényes Samu, dr. Pető Sándor országgyűlési képviselő, dr. Rácz Gyula, dr. Szokolczay Oszkár, Turchányi Pál. Lapvezér: Achim L. András; felelős szerkesztő: Bakonyi Endre. Előfizetési ára egész évre 6 korona, félévre 3 korona. Előfizetni lehet bármikor a lap kiadóhivatalában: az Általános Népegyület házában (1023. szám.)

Békéscsaba, 1907. szeptember hó 6.

A parasztpárt központi vezetősége

Pető Sándor — főmunkatárs

A Paraszt Ujság-nak, — mely belemártja tollát mindenki veséjébe, aki gaz ellensége a nép szent ügyének, — megnevezett főmunkatársa, a többi között, Pető Sándor országgyűlési képviselő is. Lehetetlennek tartottuk, hogy Pető, aki mindenkor derekasan sikraszállt a demokratikus eszmékért, elszegődött volna egy darabont-ujság-hoz. Megkérdeztük tehát Pető Sándort, igaz-e, amit a plakát mond? Ámbár előre tudhattuk azt, hogy nem igaz, mert vajjon mondtak-e valaha is igazat Kristóffy bérencei?

— *En a radikális-párttal semmiféle összeköttetésben nem vagyok, — mondta Pető A Hir munkatársának — engem a radikális-párt fel sem szólított, hogy az ő égíse alatt megjelenő Paraszt Ujság munkatársa legyek.* Annál kevésbé lehet tehát igaz az, hogy én munkatársa lennék ez ujságnak. *Egyáltalában, velem erről az ujságról soha senki nem is beszélt.*

Ez a nyilatkozat elég. Kitünően bevilágít a darabontok boszorkánykonyhájába, hol a leggaládabb terveket főzik, de hiába. Az ő napjuk soha föl nem kel többé s minél kétségbeesettebben kapeáskodnak, annál mélyebbre sülyednek.

NYILTTÉR

Erovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tüdő-mellbajok

(tüdővész — tuberkulózis — I. II. szakában), vérkőpést, tüdő-nehézséget, kitűnő eredménnyel gyógyítanak új gyógymódokkal, inhalációkkal és

szérumoltásokkal

Dr. HARMAT GYULA Tüdőbajok rendezőintézője — inhalatorium
BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 82.
Rendelés 11-12. 2-4-ig.

HUZATMENTES, SZELLŐS HELYSÉG AZ EGÉSZSÉG FENNTARTÓJA!

A „HUNGÁRIA” nagy. kir. szabadalmazott védjegyzett és kitüntetett

ABLAKSZELLŐZTETŐK ÉS AJTÓCSUKÓK

kétszertalenti a legjobbak. Képes árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgál a magyar kir. szabad. HUNGÁRIA önműk. ajtócsukó és ablakszellőztető, lakatosárak, napellenzők, vasszerkezetek, ajtó- és ablakredőny-gyár

KORÁNYI ÉS FRÖHLICH

Telefon 23-76. BUDAPEST Gyár-utca 2/H

Tauszky Miksa fia

Tauszky Lipót Budapest.
Csakis VIII., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).
Magas előlegek. Telefon 65-39. Magas előlegek.
Legnagyobb butorszállítási köllöztesési és beraktározási vállalat. Ajánlja ugy helyben és vidékre, valamint a közlögő, nyaralókba való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást

Nem nyugszik Barta Ferenc

A dési közjegyzőségre pályázik, mert az évenként ötven-ezer koronát hoz. Désen tiltakoznak Barta áthelyezése ellen
Helyi embert akarnak

A józsefvárosi, meg ferencvárosi asztaltársaságoktól nagy az ut a közjegyzőségig, közbul esik a képviselőség is, de Barta Ferenc sikeresen bejárta ezt az utat. A belényesi vereség árán közjegyző lett Barta Ferenc Turócszentmártonban, de a tótok közül — mint A Hírnek Désről jelentik — már menekülni akar. Désen két hét előtt megüresedett a közjegyzői állás, mert Tüzes Karácson, az eddigi közjegyző, meghalt. Nagyszerű beneficium ez: *negyven-ötvenezer korona évenként.* Szegény Tüzes Karácson még súlyos bajával a Vöröskereszt-kórházban feküdt, mikor a pályázók már jelentkeztek Günthernél és Wekerlénél. A désiek meg is voltak már nyugodva, hogy az új közjegyző egy ottani ügyvéd lesz, a kinek van bankja, jó neve, bárói címe, forgalmas irodája, családi összeköttetése és évi huszezer korona jövedelme. Ámha ő nem lehetne, arra az esetre is volt jelöltjük, egy másik ügyvéd, a Tüzes Karácson öcsöce és egy harmadik, a tartalékról nem is beszélve.

Éppen csak azt várták, hogy a három közül kire fog mosolyogni a miniszteri kegy, miközben megjelent a színen Barta Ferenc. És pályázik. *Barta Ferenc ugyanis nincs meglegedve a turócszentmártoni közjegyzőséggel, mióta megtudta, hogy a dési ennél többet ér.* Azt mondja, hogy félrevezették, tévesen informálták, holott ő hatvan-hetvenezer koronáról álmodott. A turóci közjegyzőség mindössze nyolc-tízezer koronát hoz s ebből a csekélységből még a tót talmácsnak is fizetnie kell.

Bezzeg a dési közjegyzőséggel egészen más-ként áll a dolog. A legrosszabb esztendő is meghozza a maga 35.—40.000 koronáját, éllemes ember azonban *ötven-hatvanezer* is könnyen ki-termelhet belőle. Ha az új közjegyző nem bírja az oláh nyelvet, az sem baj. Olcsó fizetésen tartott személyzet elvégzi a fordításokat és az idegen nyelvű tárgyalásokat s a legrosszabb esetben harmincöt—negyvenezer korona a közjegyző zsebében marad. Ezeket a koronának, a désiek nagy rémületére, most nemcsak az ottani ügyvédek, hanem Barta Ferenc is kívánja. Ezért jajgatnak most a désiek, ezért kiabálnak segítség után. Kitudódott ugyanis, hogy Barta Ferenc lépéseket tett Déstre való áthelyezése érdekében. A mi, ha megtörténik, Szolnok-Dobokában nagy tüntetés lesz. Egyszerűen meg akarják obstruálni ezt a kinevezést s nagyon, de nagyon furcsa fogadtatást akarnak rendezni Barta-nak.



A dési polgárok körében egyébként másik akció is indult meg most. Arra akarják ugyanis kérni a kormányt, hogy egy helyett *állíttasson két közjegyzőséget Désen.* Hogy lesz, mint lesz, senki se tudja. Tény, hogy Désen nagy izgalommal tárgyalják a kérdést városszerte, pedig lehet, hogy Barta nem pályázik. Az ördögöt festik talán csak a falra . . .

Függetlenségiből — szociáldemokrata.

Ivánovics Sándor gyógyszerész, a soroksári függetlenségi és 48-as párt elnöke ma lemondott a pártelnökségről s egyuttal kilépett a függetlenségi párt tagjai sorából. Egy terjedelmes nyilatlevélben okolja meg Ivánovics az elhatározását. Csalódott a koalícióban, legfőként a belügyi kormányzatban, mert eltiüri, hogy a hatóságok a személyes szabadságot folyton korlátozzák, az egyesülési jogot pedig egyszerűen elsikkasztják. Most készül gazdasági önállóságunk rablánc — mondja Ivánovics — s ezt pártunk vezérei kovácsolják. A kvótafölemelésre való ígért, a derestörvény, a közös vámterület fentartása, az ujonclétszám emelésének fenyegető réme, a reakciós-áramlat — ezek azok, amik Ivánovicsot elhatározására bírták. Érdekes, hogy a volt soroksári pártelnök bejelenti a szociáldemokratához való csatlakozását.

BJÖRNSSON levelet irt A HIR-nek

Válaszol a magyar közönségnek. Fentartja vádjait. Valaha csodálta és szerette a magyart, de most gyűlöli a sovinizmusáért. Megtanulta gyűlölni — Ausztriában. Persze — Ausztriában...

Wagner


Budapest
A HIR
M. Praeger Sándor,
redakteur des druck

Amikor nemrégiben Björnsson, a norvég író, Ibsen halála óta a szellemi népvándorlás gyanánt Európán végigdialmaskodó északi eszmevilág szigorú és impozáns zászlóvivője megróttá Apponyit és vele és benne az egész magyarságot, amiért a nemzetiségeit kegyetlen és barbár iga alatt tartja, nagyon megdöbbenünk. Keserűség, szegyen és harag fogott el minden magyar embert, amikor azokat a sorokat olvasta. Björnsson ama néhány toll közül való, amely a szuronyoknál is hatalmasabb, egy sorvonása ezredeknél is félelmesebb: az európai lelkiismeretet hordozó tollak közül való a Björnssoné. Az ő hangját meghallják százmértföldekre és akik az ő hangját figyelnek, mind a kultura nemzetközi nemzetének, a kulturbecsületre féltékeny polgárai. Ezek előtt úgy állottunk, mind a körükből kiközösített barbárok.

Mint valami kiméltlen emberi jogot nem ismerő török-tatár... Mintha Björnsson, az ő kemény, szigorú igazságot osztó kezével lerántotta volna rólunk a ruhát és egész Európa előtt szégyenlendő mezitelenségben állanánk. És a keserűséget még csak növelte az a tudat, hogy a vádakat nem érdemeltük meg, hogy egy rosszul informált, viszonyainkat nem ismerő nagy ember elfogultsága szól abból a haragos lendületből, amelylyel bennünket elítél. A Hír azonban nem nyugodott bele ebbe az ítéletbe és a magyar közönség megdöbbenését, szomorúságát, az igazságtalan megbélyegzés fölött érzett keserűségét egy levélben eljuttatta Aulestadba, az északi páttriárka kastélyába. Megirtuk, hogy a magyar sohasem volt elnyomó, hogy egész ezredéves történelmében a szabadságért és jogért vérélt, hogy mennyire fáj nekünk magyaroknak, akik féltékenyen örökösünk nemzeti becsületünk fölött, az ő bizonyára téves adatok alapján mondott ítélete, megirtuk a folytonos rágalmakat, amelyek a szomszédokból, de innen hazulról is, fekete hollócsapatok módjára krákgóják tele a világot a mi gyalázatunkkal. Kértük, írja meg egyenesen a szemünkbe, az-e a véleménye a magyarokról, amit abban a levélben kifejtett és hogyan formálódott meg benne az az ítélet, kitől, honnan kapta a vádoló anyagot.

Megjött a válasz. Fentartja a vádakat, de megtudjuk belőle, hogy Ausztriában informáltak, hangolták ellenünk az agg profétát. Itt közöljük Björnsson A Hírhez intézett levelének magyar fordítását; alább pedig a francia eredetűt a nélkül, hogy germán anyanyelvű küldője elírásain, apró nyelvtani hibáin egy vonást is változtatnánk.

Íme a levél szó szerint:

Aulestad, 1907. szeptember 17.

Uram,

Gyermekkorom óta szerettem és csodáltam a magyart, de később, amikor közelebbről láttam, Ausztriában és fölvilágosítottak, micsoda igazságtalanságokat követnek el a magyarok a velük egy állami-közösségben élő népeken, — meggyűlölttem a magyar sovinizmust.

Azt hiszem, Magyarországon kívül nincs senki, aki nem ugyanígy érez. Azt

hiszünk, ez az igazságtalanság előbb-utóbb szerencsétlenségbe dönti Magyarországot.

Ha ennél jobban kívánja ismerni véleményemet arról a kérdéssel, szíveskedjék uram elolvasni a Maerz szeptember 17-iki számában és ugyanekkor a Currier Européen-ben, valamint más folyóiratokban megjelent A béke és a békeapostolok című cikkemet. Folytatása a jövő számban jelenik meg. Támadások, fenyegetések meg nem akaszthatják ennek a szerencsétlen és fontos kérdésnek a vitatását.

Fogadja, uram, megkülönböztetett nagyrabecsülésem kifejezését.

Björnsson Björnsson

(Monsieur j'ai depuis mon enfance aimé et admiré le peuple Magyar; mais plus tard, quand j'ai vu de près (en Autriche) et que j'ai été renseigné sur l'injustice commise par les Magyars envers les peuples unis avec eux dans la même unité de règne, — j'ai detesté leur chauvinisme.

Je crois que hors de la Hongrie, il n'y a personne qui n'éprouve pas le même sentiment. Nous croyons tous que cette injustice, tôt ou tard amènera le malheur de la Hongrie.

Desirez vous mieux connaître mes idées sur cette question, je vous prie. Monsieur, de vouloir bien lire mon article „La Paix et les Pacifistes“ qui a paru dans le „Maerz“ du 17 septembre et en même temps publié dans „le Courrier Européen“ et en d'autres revues. La suite paraîtra dans le prochain numéro; des injures et des menaces ne peuvent pas arrêter la discussion de cette cause néfaste et importante.

Veillez bien agréer, Monsieur, l'expression de mes sentiments distingués.)

Azt a cikket, amire Björnsson levelében hivatkozik a März című, újonnan megindult osztrák folyóiratban olvastuk és kivonatban olvashatta a magyar közönség is. Nem egyéb az, mint részletesebb kifejtése a müncheni békekongresszushoz írott levélnek. Röviden az a tartalma, hogy békekongresszión nem vehetnek részt politikusok, akik odahaza az elnyomásnak a képviselői. Mint ezeknek a hamis békebarátoknak a típusát említi Apponyit, a szláv nemzetiségek elnyomóját és a szlávokat elnyomó magyar miniszterét.

Björnsson véleménye rólunk tehát szilárd és megtörhetetlen. Azok közé az emberek közé tartozik ő, akik nehezen vállalnak valami meggyőződést, de aztán vaskarommal kapaszkodnak hozzá. Hogy a meggyőződését Ausztriában, tehát ellenségeinknél szerezte, de hogy megkapta azután a felvilágosítást lelkiismeretes magyar kézből is, mindez nem tudott változtatni az agg norvég író konokságán. Bele kell nyugodnunk, hogy a politikánkat ezentúl csak magunknak és nem a külföldnek csináljuk. Látjuk, hogy az Ausztriából szétáradó rágalmak annyira befeketítettek ben-

nünket, hogy elvették a külföld tiszta látását, megrontották még az olyan szellemi tekintélyek ítéletét is, amelyen Björnsson. Meg kell elégednünk azoknak a külföldieknek a becsülésével, akik hozzánk fáradság és igyekezet megismerkedni a mi viszonyainkkal. Az olyan előkelő idegenek rágalmaival, akik, mint Björnsson, ellenségeink információjából formálnak vádakat, a leghatározottabban és a legnagyobb méltatlansággal vissza kell utasítanunk.

A főherceg vadászik

A medve tiszteletlen, a főherceg ügyetlen. Izgalmas pillanatok. Kifogy a töltény. Az erdőőr is hibáz. Újabb kísérlet. Végül a medve mint okosabb enged

A Bud. Tud. izgatott

A szelid, kedves Bud. Tud., amely a legnagyobb államviharok között sem veszi el higadtságát, ma izgatott kis közleményt adott ki egyéb felhivatalos közleményei mellett. Szól pedig ez a szívszorogató irás József főherceg máramarosi vadásztáráról, amelyen a főherceg szarvas helyett medvével találkozott, s a medve — képzeljék — nem vágódott el nyomban a fenséges vadász előtt. Szigorú szavakkal rójja meg Sturm bácsi lapja az illojális bestiát és ékesszólása el nem képzelt méreteket ölt, amint a helyzet veszedelméről beszél. A medve odaugrott a főherceg mellé. Mit gondolnak: hogy ugrott oda mellé? Hatalmas ugrásokkal ugrott. Azonban mit nem vesztett el a főherceg ekkor? A lélekjelenlétét nem vesztette el. — Egyébként tessék itt elolvasni ezt az égő színekkel festett, lüktető előadást:

Gyertyánliget-ről táviratozzák a Budapesti Tudósító-nak: József főherceg a máramarosmegyei gyertyánligeti bérlet kincstári vadászterületen szarvascserkészes közben szombaton délután félnégy órakor váratlanul közvetlen közelből egy közepes nagyságú, három-négy éves himmedvével találkozott. A medve a főherceg láttára rögtön visszaugrott a sűrűségbe, de ő fensége hirtelen lekapta fegyverét és nyolc-tíz lépésnyi távolságról a medvére lőtt. A golyó a medvét lapockán találta, mire az azonnal támadott és két hatalmas ugrással a főherceg mellett termett, aki újabb két lövéssel fogadta. A helyzet veszedelmét fokozta, hogy ezalatt a fegyver tartaléktölténye kifogyott, a kísérőül beosztott erdőőr fegyvere pedig először el nem sült. A főherceg azonban nem vesztette el lélekjelenlétét. Miközben két-három ugrást tett visszafelé, sikerült fegyverét újból megtöltenie és az üldöző medvét egy lépésnyi távolságról leterítenie.

Ha a vége jó, minden jó. Hálstennek, a fenséges urnak nem esett baja. De mit csinált volna a felhivatalos könyomatos, ha a medve — isten ments — még egy-két percig ellenkezik?

A negyvenkettedik Kossuth-szobor. Szeghalmon vasárnap leplezték le az ország negyvenkettedik Kossuth-szobrát. Szeghalom közönsége emelte a nagy kormányzó dicső emlékének. A szeghalmi ünnepségre leutazott Kossuth Ferenc is. Az ünnepi beszédet Fábry Károly, a kerület országgyűlési képviselője mondotta. Mikor a szoborról lehullott a lepel, Kossuth szólt a közönséghez. Szép szavakban áldozott Kossuth Lajos halhatatlan emlékének. Erős fogadást tett, hogy dicsőült atyjának nevéhez, a függetlenség szent eszméjéhez mindig törhellen hűséggel fog ragaszkodni. Erre hívta fel a szeghalmiakat is. Ezután megkoszorúzták a szobrot. Közben Kossuth Ferenc felszólalt a füzesgyarmati ifjuság zászlóját. Két óra körül délután bankett volt, melyen Csányi Benjámin református lelkész köszöntötte fel a minisztert. Kossuth válaszában újból hangsúlyozta, hogy Magyarország boldogulását csak a teljes függetlenség kivívásával érhetjük el. Kossuth Ferenc még a délután folyamán visszautazott Budapestre.

Háboru lesz belőle?!

Sturdza és Bracianu Magyarországon

Románia miniszterelnöke és belügyminisztere hamis útlevelel becsempésztek magukat Magyarországra és izgattak Besztercén az Astra közgyűlésén, Felismerték őket s megszöktek, mielőtt a határrendőrséget értesíthették volna

Beszterce, szeptember 23.

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Borzalmas szenzáció történt. Hihetetlen, de igaz: a szomszédunkban lakó román-ság kormányának hihetetlen vakmerőségéről pattant le a titokfedő zár itt Besztercén. A román hivatalos világ két feje, Sturdza miniszterelnök és Bracianu belügyminiszter, mint most utólag kiderült, vasárnap mindenestre, de valószínűleg már szombaton is, itt voltak Besztercén és részt vettek az Astra román közművelődési egyesület ülésén. Az Astra ártatlan kulturális mezbe öltöztetett féktelen magyargyűlöletet terjeszt és szit a románoklakta magyar Erdélyben és hogy ennek az egyesületnek az ülésén hét aktiv román miniszter megjelent ez olyan foku nemzetközi sérelem, amelynek más orvoslása, mint a Sturdza-kormány gyölatatos bukása, nincs.

Még nagyobb a sérelem, ha meggondoljuk, hogy a román miniszterelnök hamis, idegen névre szóló útlevelel jött be az országba. Bracianu utlevele nem volt hamisítvány, de ő automobilon jött át a határon, úgy hogy azt lehetett képzelni, mindössze sétautazást tesz. Hogy teljesen félrevezessék a hatóságokat, az Astra közgyűlésén fölolvasták a román kormány üdvözlőüregönyét, mintha a román kormány feje nem is ülne ott a hallgatóság között.

A besztercei rendőrség a román kormányférfiak jelenvoltáról, csak most, elutasításuk után értesült. Ez megbocsáthatatlan hanyagság, tehetetlenség, ha ugyan nem még ennél is több.

Brassó, szeptember 23.

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Sturdza miniszterelnök egy mérnök névre kiállított útlevelel jött át Romániából Magyarországra, még pedig állítólag Bukovinán keresztül, vissza azonban már a rendes uton utazott.

A két román kormányférfi, Romániából érkező hírek szerint, a megnyíló magyar országgyűlésre, a román nemzetiségi képviselők szervezett és pénzzel meg egyéb segítséggel támogatott akcióját készíti elő. Beszélnek egy magyarországi román-paraszt felkelésről is, amely a liberális Sturdza-kormány támogatására számíthat.

Megerősítés Romániából

Felszólítottuk telefonon a bukaresti Adeverul szerkesztőségét és megkérdeztük, mi igaz a hozzánk érkezett riasztó hírből?

Sturdza miniszterelnök magyarországi utazásáról tudnak Romániában, a sajtóságos hírmondulás megcáfollhatamul igaz.

Sturdza Goga mérnök név alatt kelt át a magyar határon.

Többet az Adeverul nem mondhatott, mert a határon figyelni szokták a telefonbeszélgetéseket.

Állami tisztviselők országos naggyűlése Szegeden

Szeged, szeptember 23.

Szeged városában tegnap kezdődött meg az állami tisztviselők országos kongresszusa. Nagyjelentőségű, tiszteletreméltó mozgalom ez. Körülbelül kétezren jelentek meg a kongresszuson sok-sok ezer tisztviselő nevében. Helyzetük javítását kéri a kormánytól. Most még csak kéri...

A kongresszus első napja tegnap, vasárnap folyt le:

Megjelentek a naggyűlésen Benedek Sándor, Halász Ferenc, Mocsáry Béla, Hegyes-halmi Lajos és Andor Endre miniszteri tanácsosok is. A naggyűlést délelőtt tíz órakor nyitotta meg a városháza nagytermében gróf Batthyány Tivadar elnök. Az elnöki megnyitó után megtartották az ideai tisztújítást: az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének elnöke újra gróf Batthyány Tivadar lett. Főelőadónak Andor Endre miniszteri tanácsost választották meg. A választás után üdvözlő sürgönyt küldöttek a királynak és Wekerle miniszterelnöknek. A kongresszus tagjai a naggyűlés után megkoszorúzták Kossuth Lajos szobrát. Délben diszebedt Kelemen Béla főispánnál.

Ez történt a kongresszus első napján. Ma, hétfőn, a kongresszus második napján, mint tudósítónk telefonálja, megkezdődött az érdemleges tárgyalás.

Gróf Batthyány Tivadar délelőtt tíz órakor nyitotta meg a naggyűlést. Az albizottsági előadók beterjesztették határozatukat s ehhez képest Andor Endre miniszteri osztálytanácsosnak a lapokban leközölt emlékiratát akként módosították, hogy a fizetésrendezési albizottság javaslatában a középfoku minősítéssel bírók kezdőfizetése 1800 helyett 2000 korona legyen. A tisztviselő özvegyét, ha férje szolgálat folytán bekövetkezett, vagy nem szolgálat közben, de önhibáján kívül bekövetkezett baleset miatt halt el, a fegyelmi bíróság által megállapítandó tényállás szerint minimális nyugdíj illesse meg, abban az esetben, ha férjének nincs annyi szolgálati ideje, mely a nyugdíjigények törvényes alapját képezi. A nevelési járulék a gyermekeknek, tanulmányuk befejeztéig, illetőleg 24 éves életkorig meghosszabbítandó legyen.

A lakberendezési albizottság javaslatára a családi pótlék rendszeresítését nemzeti, erkölcsi és nemzetgazdasági szempontból sürgősen kimonodta. A szolgálati pragmatikai albizottság javaslatára azt kívánja a kongresszus, hogy a kezelőtisztviselő állások elnyeréséhez iskolai minősítés mondassék ki, főképpen szakképzettséget igénylő vezető állásoknál. Ezzel elejét akarják venni a tisztviselői pályákra való tödülésnek. A minősítési táblázatból az önkénynek tág teret nyújtó jegyzet-rovat töröltessék. Azt kívánják továbbá, hogy állami tisztviselők bizonyos garanciák mellett országgyűlési képviselőkké választathatók legyenek. A garancia az lenne, hogy az legyen választható, aki legalább tíz évet szolgált. Ily tisztviselő a választás idejére szabadságolandó volna és ha megválasztják, azonnal nyugdíjazandó.

Ez utóbbinak garanciális értéke főként abban van, hogy a már nyugdíjazott tisztviselőket járandóságuktól sem fegyelmi, sem büntető itélettel megfosztani ne lehessen. Az emlékiratot ekképpen egyhangulag elfogadták és azt Batthyány gróf elnök vezetésével száztagú küldöttség fogja átnyújtani Wekerle Sándor miniszterelnöknek, továbbá az országgyűlés két Háza elnökeinek és az összes minisztereknek. Az emlékiratot ezenkívül elküldik a főrendiház és a képviselőház összes tagjainak. Míután még a felett határoztek, hogy a jövő kongresszust Kolozsvárott tartják meg. Batthyány gróf elnök a kongresszust berekesztette.

Montignoso grófnő eltűnt

Férjhezment Tosellihez és valahol elbujt boldogságával, amely ezuttal már az ötödik vagy hatodik. A kislányát szintén elrejtette, mert

zsarolni akar a gyermekével

Berlin, szeptember 23.

A volt szász trónörökös, most már szász király elvált felesége ugylátszik magára vállalta, hogy az egész világ botrány-szükségletét egymaga látja el. Most kipattant és kétségtelemné vált, hogy az a hir, amely legujabb szerelméről a zenész Toselli iránt és férjhezmeneteléről szolt, igaz. A grófnő

eltűnt

és a drezdai udvarban nagy az izgatottság, mert senki sem tudja, hol tartózkodik Montignoso grófnő. A drezdai udvar kérdést tett a toskánai udvarhoz és a nagyhercegi pártól az a válasz jött, hogy ott sem ismerik Montignoso grófnő tartózkodása helyét és még csak nem is sejtik, merre jár most. A toskánai udvar már hetek óta keresi az összeköttetést vele, de hasztalanul. Azt hiszik a grófnő szülei, hogy Montignoso grófnő nőül ment Tosellihez és azon van, hogy ne tudja meg senki, hol tartózkodik.

A drezdai udvar enyhíteni akarja a botrányt és azt állítja, hogy hetek óta nem kaptak hírt a grófnőről, de ebben semmi különös nem látnak, mert nem első eset. A szász udvar nem hiszi, hogy azért tartaná titokban a grófnő tartózkodási helyét, mert férjhez ment Tosellihez; egészen más oka van rá. A grófnőnek nemrég a szász udvar ajánlatot tett, hogy felemeli apanázsát, ha kiszoláltatja Pia Monica hercegnőt. Most a grófnő nyilván attól fél, hogy elveszik tőle gyermekét és elrejtőzött vele.

Annyi bizonyosra vehető, hogy a grófnő és a kis Pia Monica különböző irányban utaztak el Firenzéből. Még nem tudjuk,

hol a kislány,

némelyek azonban azt állítják, hogy Montignoso grófnő magával vitte kislányát. Egy más verzió szerint a grófnő nem vitte Angliába a hercegnőt, hanem Olaszországban hagyta. Ez az utóbbi verzió, a mely inkább érdemel hitelt, úgy tudja, hogy legutoljára a Lago Maggiore mellett, Stresaban volt a kis hercegnő és valószínűleg most is Olaszországban van. Hogy hol, azt nem tudják. Azt hiszik azonban, hogy a grófnő férjhez akar menni, vagy már férjhez is ment és hogy ezáltal el ne veszítse az apanázsát,

zsarolni akar Pia Monicával

és ezért rejtette el. Csak akkor fogja a tartózkodási helyét megmondani, ha ezért biztosítja neki az évjáradéka zavartalan kiutalását. . . .

Bécs, szeptember 23.

A Wiener Allgemeine Zeitung egy munkatársa felkeresett egy magasrangú személyiséget, aki összeköttetésben áll a toskánai udvarral. Az illető elmondta, hogy a grófnő szüleinek környezetében biztosra veszik, hogy Montignoso grófnő esküvője megtörtént és a pár a mézesetekre valahol elrejtőzött. De a toskánai udvarnál sokkal többet törődnek a kis hercegnővel, semmint a grófnő cselekedeteivel. Ott úgy tudják, hogy Pia Monica hercegnőt az anyja rejtette el. Stresából nem vitte magával Angliába, az az egy bizonyos, de már nincs Stresában a kis hercegnő. Egyszerre utazott el Pia Monica a nevelőnőjével és Montignoso grófnő, de nem egy utirányban. Nem lehet nyomára jutni, csak sejtik, hogy a kis hercegnő a bonnejával még Olaszországban van. Arról, hogy miért rejtette el a grófnő kislányát, sokféle kombináció van. Nem lehetetlen, hogy a grófnő fél és talán alapos oka van rá, hogy a szász udvar most már elveszi tőle a kis hercegnőt, de valószínűleg nem jogosulatlan az a feltevés, hogy nem érzelmi momentumok játszanak közre, hanem a grófnő tuszul akarja megtartani leányát és rejtegeti, hogy kieroszakolja alkalomadtán

az apanázs felemelését. Ezek mind találgatások, de lehet bennük igazság is. Már a legközelebbi napokban ki kell derülnie, hogy miért és hol rejtegeti Montignoso grófnő a kis hercegnőt és hol rejtőzik ő maga.

Róma, szeptember 23.

De Resa asszony firenzei előkelő hölgy levelet kapott ma Montignoso grófnőtől, jó barátjától, amelyben ez megírja neki, hogy

holnap lesz az esküvője

Tosellivel. A levél egyébként így szól:

London, szeptember 23.

Édes Amáliám! Irnom kell néked, mert szétrepeszt a szívemet az a végtelen sok boldogság, ami beléje szorult. El kell ujjonganom valakinek, hogy 24-én egymáséi leszünk. Toselli felesége leszek! Erzem, tudom, hogy soha senkit nem szerettem így. Ó arany szívű, jó ember és milyen szép fiú! Hiszen te tudod különben!

Teljes tizenöt napig kell várunk az esküvővel, mert az angol törvény szerint ennyi ideig kell az idegennek angol földön tartózkodnia, mielőtt házasságot köthet. A jövőnk felől biztos vagyok. Ha nem is sikerül megtartanom a drezdai apanázsomat, meg amit a toscániai udvartól kapok, nem félek, mert van egy millió líra megtakarított vagyonom. Aztán meg dolgozni fogunk. A férjem, meg én

hangverseny körutra

megyünk rögtön az esküvő után. Toselli isteni zongorázik és biztos, hogy a legszebb ajánlatokat fogja kapni az impresszárióktól. Legelső állomásunk Páris lesz, aztán letérünk az olasz városokba majd Berlinbe megyünk és nem fogjuk elkerülni Drezdát és Bécsel sem.

Örömmel nézek a jövő elé, azt hiszem most megtaláltam, amit mindig kerestem. A te boldog *Lujzád.*

Az olasz rendőrség egyébként bécsi és drezdai megkeresésre már megindította a kutatást az elűnt Pia Monica hercegnő után.

HULLA A DIÓFA ALATT

Máramaroszigeten házépítésnél egy női hullát találtak a múlt héten. A hullát akkor elásták. A rendőrség most keresi, de nem akadt még a nyomára. Bizonyos, hogy bűntény történt.

— A Hír tudósítójának telefonjelentése. —

Máramarosziget, szeptember 23.

Ma délután Heezli Pál államvasuti kalauz és Kerecsik Károly kömivesegéd jelentést tettek a rendőrségen, hogy Császár János jómódu gazdálkodó Fecske-utcai kertjében egy diófa alatt holttest van elásva. Pap Péter alkapitány dr. Heller Jakab tiszti főorvossal és több rendőrrel azonnal a helyszínre sietett. Nyomban megkezdték az ásást. Egész délután ástak, felhányták a fél kertet, de a holttestre nem akadtak rá. Közben megindult a nyomozás. Kihallgatták Császár Jánost, a ház tulajdonosát és az összes házbelleket. Azonkívül még a délután folyamán vagy nyolcvan embert. Heezli és Kerecsik határozottan állítják, hogy a holttest ebben a kertben van elásva. Ezen a telken házat épített most Császár. A kertben dolgozó kömivesek a napokban az egyik diófa alatt, mélyen a földbe ásva, egy női hullát találtak. A holttest csak nem rég kerülhetett ide, mert a rajta lévő ruha teljesen ép volt. Csodálatos, hogy a kömivesek az esetről nem tettek jelentést a hatóságnak, hanem szó nélkül elföldelték a hullát. Pap Péter alkapitány már ma délután kihallgatta a kömivesmunkások egy részét. A vizsgálat adatait titokban tartja a rendőrség, de már most valószínű, hogy nagyszabású bűntényről van szó.

Pap Péter alkapitány A Hír tudósítója előtt így nyilatkozott:

— Az egész esetnek csak ma délután jöttünk a nyomára, de már is pozitív eredmény előtt állunk. Az eddig kihallgatott tanúk vallomásaiból bizonyosnak látszik, hogy nemsokára szenzációs bűntény előtt fogunk állni. Az egész dolog igen bonyolult és igen sok személy van már eddig is belekeverve a titokzatos ügybe. Többet nem mondhatok...

Az ásást holnap folytatják, mert a holttestet késő estig nem sikerült megtalálni. A városban az eset nagy feltűnést keltett.



A HIR



Egy nyaraló titkai

Fenevadak

emberbőrben

Megrontott gyermekek

I.

A Lukács-fürdőben

Jól öltözött ember állított be tegnap délután a Lukács-fürdőbe. Két csinos fiút vitt magával és mosolyogva beszélt a kád-fürdő-osztály egyik szolgájának:

— Családi fürdés lesz a golyókkal!

Késő estig bent maradtak a fürdő alkalmazottainak feltűnt ez a hosszú tisztálkodás. Végre is behatoltak a fülkébe. Ajátlan hevert ott a két fiú, míg a férfi előttük kuporgott s az egyiket magához akarta téríteni, hideg vízzel locsolgatta. Olyan gyanus volt, hogy nyomban rendőrt küldtek, aki bekísérte őket a főkapitányságra.

Kiderült, hogy a férfi, Lucsinác József iparos elcsábította a fiukat, Klein Géza kilenc esztendő és Huber Károly tizenkét éves tanulókat, akik a Csongor-utca 24. száma alatt laknak.

Véres szemmel, halálos fáradsággal, megroggvanó térdel álltak a gyermekek az inspekciós tisztviselő asztalánál. Le kellett ültetni mindkettőt s remegve, sirva mondták el, hogyan vette rá őket az idegen ember: menjenek vele a fürdőbe. Mindkettőt elkábította s úgy elgíttette ki rajtuk vadállati szenvedélyét.

A gyermekeket hazavitték a szüleikhez, Lucsinácot pedig letartóztatták. Mind a két fiú súlyos beteg.

II.

A Magdolna-utcában

Borzalmas eset történt ma a Magdolna-utcában. Két asszony, Moldvay Józsefné és özvegy Molnár Lajosné délután látták a Magdolna-utca 12. száma alatt levő lakásnak ablakából, hogy egy cigány kézenfogva vezet egy kis leányt, Raicsik Zsigmond könyvkötő-mester hat éves gyermekét, aki a 6. számú házban lakott a szüleinél. Az asszonyok jól ismerték a kis Margitot s fölűnt nekik, hogy a mindig vidám gyermek keservesen sir, míg az idegen véres alszókonyáját a hóna alá szorítja.

Az asszonyok átszaladtak Raicsikékhoz, akik rendőrt hívtak s bekísértették a férfit egy házba. Megállapították róla, hogy Tódor József dunavecsei születésű negyvenkét esztendő cigányzenész. A következőket mondotta:

— Kérem, én láttam a kis leányt, amikor az iskolából jött ki és megtetszett nekem. Beszélgetés közben észrevettem, hogy nagyon melege van, hát bevittm a Tavaszmező-utca 7. száma alá, a vendéglőbe, egy pohár sörre. Ez volt az egész.

Az értelmes, korához képest feltűnően okos leányka egészen mást vallott.

— A bácsi megfogott az iskolánál — mondotta — és behívott a kocsimba és cukrot ígért. Ott sok sört adott és simogatott és aztán bevitt egy másik szobába, ahol nem volt más bácsi. És ott valamit csinált és nagyon fájt.

Ezután Tódort bekísérték a főkapitányságra s odahívták a gyermeket is. Amikor vallatásra fogták a cigányt, a keresztkérdések zavarba hozták s végül beismerte, hogy Margitkát becsalta a kocsimba, le is itatta sörrel, de merényletet nem követett el.

— Hát az alszókonya?

— Azért vetette le a leányt, mert nagyon melege volt.

A rendőrorvos csakhamar konstátálta, hogy a cigány hazudik. Iszonyu merényletet vitt véghez a gyermek ellen. Tódort az orvosi vizsgálat alapján letartóztatták.

A HIR

Dr. HIÉNA

Aki a sírból is kikaparja a pénzt

Közölte *A Hír*, hogy letartóztatták sikosfalvi Sikossy Aladár volt ügyvédet, aki több csalást, sikkasztást és váltóhamisítást követett el. Ma újabb gázságaira jöttek rá, amelyekben valóságos hiéna-szerepe volt. Elhunyt emberek becsületében gázolt, örökre elnémult családapák pénzét rabolta el.

Ismert fűszer-nagykereskedő cégje volt a fővárosban évtizedekkel ezelőtt Gruber Dániel és Társának. A cég nagyobb összeget hitelezett Schlanger István és Társai fűszeres cégnek, a mely 7900 forintból fedezeti váltót adott. Gruber meghalt, Schlangerék pedig esődbe jutottak. A pör folyamán elhunyt a esődtömeg gondnok, dr. Bleyer János ügyvéd is. Ennek az irodavezetője volt sikosfalvi Sikossy Aladár, s ellopja a váltót összes aktáival együtt.

Telt-múlt az idő s megtudta Sikossy, hogy Schlanger vagyonának egyrészt kimentette a krachból. Családjának tagjai szorgalmasan dolgoztak s gondtalan életet biztosítottak évek múltán Schlanger özvegyének. Pár évvel ezelőtt Sikossy értesült róla, hogy az özvegy házat vásárolt Budapesten. Nyomban fölhasználta a régi váltót, amelyre ráhamisította elhunyt régi kedvesének Bánffy (igazi nevén: Kaposztár) Mária névét. Pöröltette aztán mostani barátjának, özvegy Csarsz Béláné nevén, akivel vadházasságban élt Pécelen. Kérte a zárjog előjegyzését Schlanger né ingatlanára.

Sikerült a pört megnyernie. Az eredeti összeg roppantul megnövekedett s már a tábla is megítélte Sikossynak, amikor az özvegy rájött a csalásra és okmányhamisításra. Följelentést tett a vén gonosztevő ellen, akinek több kinos ügye volt már akkor a rendőrségen. A többi közt Komlóssy Gyula fővárosi számtiszt is panaszt tett ellene, mivel 1600 és 400 koronányi váltókat zsarolt ki tőle.

Az összes aktákat egyesítették s Egry Péter Pál rendőrkapitányt bízták meg a nyomozással. Egry megállapította a volt fiskális bünyességét s letartóztatta őt. Régi bűneinek kiderítése még folyik.

Az anya tragédiája. Az Andrássy-ut 10. száma alatt Bagó Sándor viceházmester ma délután bezárta félemeleti lakásába hatuszázötödik fiát. Amíg a szülők a második emeleten lakó háztulajdonosnál dolgoztak, a gyermek játszadozott, — még pedig gyújtóval. Meggyuladt az egész berendezés. Bagónét figyelmeztették a kitoduló füstre s lerohant, hogy a fiát kimentse. A roppant ijedségtől esztét veszítette s a mezzanin ablakából az udvarra ugrott, amelynek közevét, vérrrel borítva terült el. Egy orvos, aki a házban lakik, nyújtotta az első segítséget s a mentők aztán bevitték a Rókus-kórházba. A kivonult tüzoltóknak nem akadt dolguk, mert a házbeli elfojtották a veszedelmet s a fiúcskát is kimentették, aki élve is maradt. Az anya állapota nagyon aggasztó.

Kazinczy-szobor Érsemlyénben. Nagy ünnepségek mellett leplezték le tegnap Érsemlyénben Kazinczy Ferenc szobrát. Képviseltette magát az ünnepélyen az Akadémia, gróf Apponyi Albert és Darányi Ignác miniszterek, a Kisfaludy Társaság és a Petőfi Társaság. Az ünnepi beszédet Négycsényi László, Kazinczy életrajzírója mondotta el s utána Paulay Erzsike elszavalta Szávay Gyula alkalmi versét. A szoborra számos koszorút helyeztek el. A leplezés után Fráter Loránd hangversenyt adott a vendégek tiszteletére.

Kitüntetett rendőrtisztviselő. Gogolák József rendőrségi számvévisési főszámtanácsost a király a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Ma délelőtt adta át a rendjelet Boda főkapitány, aki szép beszédben méltatta Gogolák érdemeit.

Az ellopott biztosíték

Csal a professzor úr

Okl. tanár

felelősek oktatását biztos eredményre elvállalja. Aki pályáján iskolai képzettség hiányában nem boldogul, forduljon bizalommal hozzám. Cím a kiadóban.

Ezt a hirdetést tette közzé több budapesti napilapban Tóth Árpád tanár úr, aki a Szövetség-utca 30/a. száma alatt lakott. Sokan jelentkeztek nála. A többi közt ifjabb Török Sándor hőmezővásárhelyi korcsmáros, aki a polgári osztályokból akart összesített vizsgát tenni. Megegyezett Tóth urral, hogy kétezer koronát fizet siker esetén. A tanár bizalomkeltőn mondta:

— Lásza, hogy becsületes ember vagyok, hát én nem kérek most egy fillért se. De hogy a pénz biztosítva legyen, helyezze takarékból s csak a könyvet nálam letétbe.

Ugy is történt. Török betette a pénzt a Hazai Bank Részvénytársaság pénztárába s a könyvet átadta Tóthnak. Nagy hibát követett el azonban, mikor a pénzt nem föntartással helyezte el.

Török elutazott s a tanár úr különféle jegyzeteket küldött utána azzal, hogy ne erőltesse meg magát, mert ő úgy is garantál a sikerért, olyan jó összeköttetései vannak.

Elérkezett a vizsga ideje s Török megjelent a Szövetség-utca 30/a. számú ház III. emeletén. A 27. számú ajtónál azonban hiába csöngetett: Tóth elünt onnan. A becsapott ember följelentést tett a rendőrségen, ahol már egész sereg panasza volt akkor Tóth ellen. A többi közt Szabó Sándor napidijastól 180, Weltzenbeck Sándor ügynöktől 600 és Molnár István gazdástól 220 koronát esalt ki a tanítás, vizsgáztatás ígéretével. Szentkirályi Béla rendőrfogalmazó megállapította, hogy Tóth nem okleveles tanár, hanem közönséges szélhámos.

A detektívek nem tudták megtalálni; a fővárosból megszökött. Ma körözőlevelet adtak ki ellene.

Életunt uriaszony. Horváth István mérnök felesége, született Rippár Mária, egy harminenolc éves uriaszony ma este öngyilkos kísérletet követett el. Leugrott a Kisfaludy-utca 18. számú házában első emeletéről az udvar közeletére. Az életunt asszonyt a mentők az I. számú sebészeti klinikára vitték. Horváthné állapota nagyon súlyos.

Parlagi Ferenc temetése. Általános, nagy részvét mellett kísérték tegnap örök nyugalomra a magyar kereskedelmi élet nagy veszteségét, Parlagi Ferencet, a Magyar Kiviteli és Csomagszállító Részvénytársaság elhunyt nagyrédemű vezérigazgatóját. A gyászoló gyülekezetben jelen voltak Guthard Tódor osztályfőnökkel az élén a Magyar Kiviteli és Csomagszállító Részvénytársaság egész személyzete, Zilahi Simon, az Ujságkiadó Tisztviselők Egyesülete tagjainak élén, továbbá dr. Szalay Mihály, dr. Bródy Miksa, Papp Zoltán, dr. Löw Tivadar, Purjesz Lajos, Czeisler Béla, A Nap újságvállalat igazgatója, Daróczy Rezső állomástnök, Erdős Armand, Mérei Miksa, Vádnay József, Fenyvessy Adolf, Szalay József, Pajor Mátyás, Rónai Mór, Reimann Lázár, Hertzka Lothár dr. Heteés Antal, Kunossy Frigyes, Blum Brunó, Szilágyi Béla, Brachfeld Siegfried és még sokan. A szertartási teremben dr. Kohn Sámuel főrabbi megható gyászbeszédet mondott, azután kivitték a koporsót a sírhoz, ahol a Csomagszállító Részvénytársaság nevében Lukács Gábor, a refekai-osztály főnöke, a Demokrácia szabadkőművespályájának nevében pedig dr. Heteés Antal bucsuztatta el a halottat, aki fényes tettekkel írta nevét a magyar forgalmi élet lapjaira.

MEGJÖTT BURRIÁN!

Elmondja *A HIR*-ben kalandos szerződésességének, szökésének, visszatérésének hiteles történetét

Lehetséges volna? Burrián Károly mindazok után, a mik történtek, csakugyan visszatért volna hozzánk? Lehetséges. A világ legszeszélyesebb tenoristája már itt is van és ha csak valamilyen előreláthatatlan akadály fel nem merül, holnap este eljátszsa egyik leghatalmasabb szerepét, a Tristán. Az Opera színpadára úgy vonult be ma este, hogy részt vegyen a Tristán és Isolda főpróbáján, mint valami hódító hadvezér. Mindenkinek a színpadra tódult, hogy lássa ezt a veszélyes és szeniális művészt s a mikor megjelent, a magánszereplők, a kórus, a diszitők és a szolgaszemélyzet olyan éljenivalgásba tört ki, hogy csaknem összeomlott a Wagner-opera első felvonásának dekorációja.

A *Hír* munkatársa ma este felkereste Burriánt. Az Operaház színpadán akadt rá. Felvonásköz volt, a munkások felépítették a következő díszleteket és Burrián, körülvéve a Tristán szereplőtől, az ügyelői emelvényhez támaszkodva, beszélt — magáról. Ha valaki olyan nagyszabású művész, mint ő, szerénytelenségnek sem veheti ezt tőle senki. Nem felejtette el azt a pár magyar szót sem, a mit annak idején nálunk tanult s hogy ezt bebizonyítsa, a német társalgásba minduntalan beleszó egy-egy magyar szót. Burrián elmondta visszatéréstörténetét:

— Igazán nem frázisképpen mondom ezt, — kezdte, — de a szívem hozott vissza. Éreztem, hogy hálátlanul viselkedtem a magyar közönséggel szemben, a mely a tenyerén hordott és elhalmozott a legszebb sikerekkel. A mióta elhagytam Budapestet sokszor, nagyon sokszor törtem a fejemet azon, hogyan tehetném jóvá a hibámat. Visszajönni. De hogyan? Megbízta Frankfurtert, a színház-ügynököt, puhatolódzék, lehetséges volna-e ez. Mészáros Imre igazgató azt a választ adta, hogy igen, de azt kívánta, hogy személyesen írjak neki. Megtettem és nem sokára megjött a válasz, a mely kedvező volt. És ezzel együtt kettős célt értem el. Ujra játszhatom a magyar közönség előtt és végre elintéződik a pónálé-ügy is. Az igazgató ur ugyanis hajlandó volt elállni a pónálétól, a melynek megfizetésére a bíróság szerződésesség miatt elítélt, — ha pontosan betartom egy újabb szerződés összes pontjait. Megállapodtunk egymással. Őt esztendeig leszek állandó vendége az Operának és minden évben harmincszor fogok fellépni, azonfelül az egész vendégjáték ideje alatt legalább öt új szerepet tanulok be magyarul.

Majd így folytatta:

— A szerződésességemért sok mentésget is tudnék felhozni. Higgye meg nekem, hogy ha az utolsó intendáns, gróf Keglevich István nem zárkózott volna el oly ridegen, a mikor nyomasztó anyagi gondjairól volt szó, talán misem történt volna. De azért, a míg egyrészt sajnálom hirtelen távozásomat, mégis örövendem is kell rajta. Azóta bejártam a fél világot. S a míg itt mindössze tizenhatezer forint fizetésem volt, most körülbelül százezer márká jövedelmem van évenként. Persze, meg is kell érte dolgoznom. Azonfelül, hogy Drezdában énekek, eljárók Berlinbe, Párisba, Brüsszelbe, Prágába és Grácba is vendégszeropelni. Ez azonban nyugtalan élet, lélekölő munka és azért is örövendek a budapesti állandó vendégjátéknak, mert ez lehetővé teszi, hogy a kisebb vendégszereplésekről lemondjak. A mire lejár a budapesti Operával kötött szerződés, körülbelül vége lesz az én művészi pályámnak is. Visszavonulok majd a jól megérdemelt nyugdíjba.

A tenorista ezután elmondta, hogy szombaton este még Drezdában játszotta a Siegfriedet és ma reggel érkezett meg Budapestre, a hol a Royal-szállóban, ugyanabban a két szobában szállt meg, a hol itt tartózkodásának ideje alatt is lakott. A közönség is bizonyára el fogja felejtetni, a miket Burrián Károly ellene vétett és szeretettel fogadja szívébe, a honnan hirtelen távozásával kitépte magát. A publikum egy része pedig, nem is egészen ok nélkül, nem bizik egészen Burriánban és azt hiszi, hogy visszatérését egy első lemondással kezdi meg. Sőt olyanok is vannak, a kik fogadásokat is kűtnek erre. Maga a tenorista, a mikor meghallotta ezt, kacagva jegyezte meg, hogy sajnálja azokat, a kik nem bíznak benne, a miért miatta elveszítik a fogadásokat.

MŰVÉSZET

SZINHÁZ ZENE KÉP KÖNYV

A DARÁZSFÉSZEK

A kultuszminiszter nyúljon bele! Kinek a kezében van az Opera miniszteriumi vezetője? Egy vakmerő ügynök. A Mészáros bárdja és a Bárd mészáros

Hallgatnak az operaházi színpadok. Pedig érdekes dolgokat mesélhetnének, ha egyszer vége szakadna rejtelmes némaságuknak. Mesélgetnének apró, surranó emberekről, akik furesa utakon járnak-kelnek, elintéznak, kihasználnak, fonják, szövik hálójukat, — persze mindezt a művészet szent nevében. Aktuális lett ez a tárgy Krammer Teréz szerződése révén. A kiváló énekesnő tudvalevően szóbelileg megállapodott Mészáros Imre igazgatóval tízéves szerződésben, 40.000 korona fizetésben, azzal az engedelmével, hogy Csömörön, ahol birtoka van, lakhassék. Ellenben írásban egy teljesen más szerződést kapott, melyet nem irt alá, hanem e helyett aláírt egy külföldi szerződést, mely őt november elsejétől az ujonnan megnyíló bécsi Johann Strauss-színházhoz köti.

Ezek az ügy előzményei. Krammer annyira be volt énekelve Operaházunk repertoárjába, hogy hirtelen helyettesről gondoskodni nem igen lehet. Mészáros ezért vándorutra kelt és Sebeők Sárít akarta szerződtetni. Ezt, mint befejezett dolgot, a nyilvánosság elé is juttatta, de azután kiderült, hogy Sebeők kisasszony három esztendőre Frankfurtba szerződött, arról most szó sincs, hogy Budapestre jöjjön, tehát Mészáros, miután már bucsulevelét is megírta Krammernek, amelyben részint hálóját fejezte ki, részint a régi szerepeket kérte vissza, — újra fölvette Krammerrel a tárgyalások fonalát.

E fonalátfölvétel körülményei igen különösek. Mészáros nem a maga nevében cselekedett, hanem mégis az Opera kezdett Krammerrel tárgyalni.

— Hát ki volt ez a rejtelmes személy? — fogja kérdezni a nyájas és barátságos olvasó.

E rejtelmes személy két részből áll. Az egyik rész *Nebenführer* József, az Operaház gazdasági főnöke, a másik Bárd Mór színházi ügynök.

Csömörön, Krammer Teréznél megszólalt a telefon s az Operaház kérdezte, hogy a művésznő mikor fogad. Tehát az Operaház kérdezte, de Bárd Mór jelent meg tárgyalni. Az a Bárd, kiről egy régebbi levelében Mészáros így irt Krammernek:

... ami Bárdot, a közvetítőt illeti, nekünk szükségünk ilyesmire nincs.

És Bárd mégis megjelent. *Nebenführer* névével kapcsolatosan kezdett kérdezősködni Krammernél, hogy voltaképpen mit is lehetne tenni a szerződés megkötése érdekében.

— Semmit! — felelte Krammer — és előmutatta bécsi szerződését. Most Bárdban fölébredt az üzletember, aki nem törődik se Operával, se Krammerrel, hanem csak önmagával s így csábította vissza a budapesti Operához:

— Rosszul teszi, ha ilyen szerződés birtokában tovább is Pesten marad. Garantálom, hogy nagyságos asszony egy vagyont keres — általam. Engedje meg, hogy ha a bécsi szerződése véget ér, én közvetítem szerződéseit ezer korona föllépti díjjal esténként.

Krammer a kalandos ígéretekbe nem ment bele, mire Bárd a következő kijelentést tette:

— Akarja-e a régi szerződését, minden követelését és hogy 30.000 korona pönálját az Opera kiíizesse?

— Persze, hogy akarom! — felelte Krammer.

— Bizza csak rám, — mondta Bárd — nekem módomban van ez, persze Mészáros megkerülésével, mert én kezembem tartom ez ügyek minisztériumi intézőjét.

Ezt jól tessék elolvasni. Mert ez többé nem szerződés kérdése, hanem több ennél. Bárd, ha megköti a Krammer-szerződést, huszezer korona jutalékot kap, — ami tízéves negyven ezer korona évi fizetésű szerződés után ötszázalékos ügynöki jutalék. De micsoda alapon szól Bárd, hogy kezében tartja Mészáros megkerülésével az ügyek minisztériumi vezetőjét. Ki ez az intéző, mért tartja Bárd a kezében, mit szólnak a minisztériumban ilyen intézőhöz és hogy türetheti Mészáros, hogy az ő megkerülésével ügynök intézkedjék. Eddig csak a mészáros tartotta kezében a bárdot, mért tartja most Bárd Mészárosot?

Krammer Teréz szerződése felzavarta a vízeket és felszínre vetette ezt a kérdést. *Sürgösen felhívjuk a minisztériumot, hogy járjon utána, mik történnek itt, nézze meg a színházjegyirodák szerződését és kutassa ki, hogy a magán-színházak mennyivel olcsóbban kezeltek jegyeiket a színházjegyirodákban, mint az állami színházak, halott ezek szerződése kiköti, hogy a levonási százalék egy magán-színháznál se lehet kevesebb?*

Most, hogy az állami színművészet új hajlékot, új gazdát kapott, új rendnek és tisztaságnak kell életbe lépnie. Mi szeretnők és kívánók, hogy Krammer Teréz Budapesten maradjon, de ez csak másodrangú kérdés amellel, hogy színházi életünket megtisztítsuk. Vizsgáljon meg a minisztérium mindent és adja vissza az embereknek cselekvési és művészi szabadságát...

NÉPSZINHÁZ-VÍGOPERA

A megnyitó előadás. Ostrom a pénztár ellen. Szirmay Albert muzsikája. A nap hőse: Kürü Klára. Raskolnikov a színpadon. Népszínművek. Mäder. A legnagyobb szenzáció: Bródy Sándor és Ujházi Ede darabja

A Népszínház-Vígopera, a főváros legújabb színháza, készen várja ünnepélyes megnyitását. Három hónapja dolgoznak az új színházon hozzáértő, vérbeli művészek és most, hogy a minden ízében új, nagystílusú, művészi vállalkozás kapuit kitarják, úgy látszik, hogy óriási munkájukat teljes siker koronázza.

Tegnap nyitották meg a Népszínház-Vígopera pénztárát és ma délelőtt, amikor valósággal ostrom, taposás, verekedés folyt a jegyekért, már az első három előadásra (*Avató játék és Bolond Istók, Sárga dominó, Carmen*), csak nagyon korlátozott számú jegy kapható. A *Bolond Istók* előadására minden jegy elfogyott, mindössze néhány harmadik emeleti hely kapható; a másik két megnyitó előadásra az összes páholyokat, majdnem az összes ülőhelyeket is elkapták, csak igen kevés földszinti és emeleti jegyek vannak még. Az egész hétre elővételben kapkodják a jegyeket és valószínű, hogy október elsején a színház egész első hetére minden jegy előre el lesz adva.

A megnyitó előadás már teljes képét fogja adni ama becsületes, fogásoktól ment, igazán művészi törekvéseknek, amelyek Mäder Rezső igazgató rezsímjét jellemezni fogják. Az *Avató játék* Herczeg Ferenc munkája, a színház prologusa lesz. Az operettet, az operát, a drámát és a népies játékot mutatja be, a műfajokat, amelyeknek kaput nyitott a Népszínház-Vígopera.

Az első premierà megnyitás napján Szemere György *Bolond Istókja* lesz; ezt követi másnap a *Sárga dominó*, amely egy nagytehetségű magyar muzikusknak Szirmay Albertnek fog gyors népszerűséget és nagy sikert szerezni. Egészen új és friss talentum bontakozik ki az operettben; nemcsak a közönség, de a zenevilág körében is valóságos meglepetést fog kelteni a *Sárga Dominó* partitúrája. Harmadnap következik *Carmen*, Mäder Rezsővel a dirigenszi székben, új köntösben.

Ugyanő dirigálja a megnyitó előadáson Berlioz Rákóczióját.

A színházi szenzációknak egész sora vonul fel az első havi repertoár után ebben a szezonban és legnagyobb részük már a próbák stádiumába jutott.

A november elején színrekerülő második operett-újdonosság címe: *The Katsch of the season*, magyar címe vagy *A nap hőse* lesz, vagy *Hamu-pipóke*. Ebben a pompás darabban lép először a Népszínház közönsége elé, mint a színház állandó vendége Kürü Klára, aki e szerepében visszatér korábbi fényes diadalainak színhelyére. Egyidejűleg az operai személynét a *Fra Diavolo* előadására készül, míg a drámai és operett-együttes a *Lelenc* felújítása mellett két új darabot próbál, amelyek a legnagyobb érdeklődésre tarthatnak számot.

Az egyik: *Raskolnikov*, Dosztojevszky világhírű regényéből készült dráma; a másikkól elég annyi, hogy Bródy Sándor és Ujházy Ede a szerzői. A *Peleskei nótárius* írta meg a legnagyobb magyar író és a legnagyobb magyar színművész a Népszínház-Vígopera számára egészen új, eredeti felfogással és teljesen új szcenizációval. A darab női főszereplőjét, *Dorkát* érdekes fiatal leányvá változtatták, Kürü Klára játszsa majd és erről a darabról meg erről a vállalkozásról igen sok szó lesz.

Mäder öntudatos keze, nagy tudása, eddigi szereplése a legnagyobb reményekkel tölt el bennünket és a közönség is bizonyára megérti majd e tisztán irodalmi és művészi eszközökkel dolgozó vezetés igaz, becsületes törekvéseit.

* **Kilenc Vigözvegy-előadás.** A Magyar Színházban még kilenc előadása lesz a múlt szezon nagy operett-sikerének, *A vig özvegynek*. A hátralévő hét minden estjén a legkitünőbb Glavari Hannát és Danilót Kürü Klárát és Ráthonyi Ákóst láthatja a közönség. Kürü Klára, akinek szerepléséhez a darab legdiadalmasabb és legragyogóbb estjeinek emléke fűződik, hétfőn, szeptember 30-án este játszik utoljára *A vig özvegyben*. Ez estén bucsuzik a nagy népszerűségű művészegyüttes is és a zenekar élén Lehár Ferenc, aki ez estre megígérte megjelenését. A közel háromszáz előadás, amelyet *A vig özvegy* a Magyar Színházban élér, ennek a színháznak fennállása óta legnagyobb eseménye, művészi és anyagi tekintetben legkitünőbb sikere. Az utolsó nap műsorában, hétfőn, szeptember 30-án délután is szerepel *A vig özvegy* s címszerepében a Tomcsányi-siremlék javára Turcsányi Olga fog vendégszerepelni. Jegy a *Vig özvegy* még hátralévő kilenc előadására már kapható a színház pénztáránál és a Bárd-cég jegyirodáiban és az összes előadásokra tömegesen viszik a jegyeket.

* **Vigszínház.** A Vigszínházban holnap kedden a *Nincs elvámolni valója?* című kacagató bohózat kerül színre. Szerdán Wilde Oszkár *Bunbury* című vígjátékát adják, amelynek második előadása tegnap is állandó derűtségben tartotta a zsufozásig megtelt nézőteret.

* **A Manó — jótékonycéla.** A Városligeti Színház szerdán a Fővárosi Hirlapírók Nyugdíj-alapja javára rendez előadást. Ezen az estén Hervey Frigyes mulatságos, kedves bohózatát, a *Manót* adják. Az előadás keretében kabaret is lesz, amelyben fellép Pálmai Ilka és Kornai Berta.

* **Hegedüs Gyula a zeneakadémián.** Vizváry Gyula örökébe a zeneakadémián méltó örökös lép: Hegedüs Gyula, a Vigszínház kiváló művésze, akit a kultuszminiszter kinevezett a színpadi játék tanárává. A kinevezést a hivatalos lap tegnapi száma közli. Méltóbb embert erre az állásra keresve sem találhattak volna.

* **Fővárosi Kis Színház.** Október hó elsején nyílik meg Sziklay Kornél új színháza. A pazarfényű színház megnyitó előadására lázas szorgalommal készül a teljesen szervezett személynét Sziklay Kornél vezetésével. Kiss Mihály, a Népszínház és Horváth Kálmán, a Király-színház volt tagjai mellett Bárdos Mariska, Bogár Giza, Lónyai Ferike, Keleti Elza, Horváth Giza, Somossy Renée, Szepessy Paula, Iványi Dezső, Gonda István, Gömör Jemő, Vákai Vilmos, Nagy Pál és Rittka Ferenc mutatkoznak be. Sziklayné Rozsa két évi távollét után újra színpadra lép, hogy támogassa férje új vállalatát.

Villamos emberek a miniszter elé mennek

Kossuth Ferenc segítsen. Folyamodványt adtak be. A miniszter maga elé citáltatja a villamos-társulatok igazgatóit. Lesz rend?

Ki volt a sztrájk oka?

Arrafelé, amerre a villamosok járnak, vasárnap korán reggel már nem lehetett *A Hírt* megtalálni: mind szétkapkodták a villamos alkalmazottak a lapot, amelyben kirekesztett, üldözött, a hajléktalanságba kergetett társaik keserves kalváriáját mondtuk el. Valamennyi villamos-embert közvetlen közlőre érdeklő annak a néhány száz embernek a sorsa, akít a milliomos vállalatok kizártak. Ma neked, holnap nekem, — sohasem lehet tudni, mikor kergetik le az egyiket, vagy a másikat a villamos-kocsiról, amelyen a legszebb éveiket, az egész életüket töltötték.

Ma az összes kirekesztett villamos-alkalmazottak nevében egy tizenhat főből álló küldöttség tisztelgett Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél, akihez ezek a szegény emberek végső kétségbeesésükben menekültek. A deputációt Szalai István kocsivezető vezette s tagjai a következők voltak: Libényi József, Papp József, Papp Antal, Batár István, Pászti Gáspár, Szukoványi Imre, Badics Imre, Ádám István, Fekete Lajos, Gács Pál, Szolinger Lajos, Korpics József, Schindler József, Német János és Szabó Pál.

Délután negyed háromkor kerültek kihallgatásra a villamos-emberek. Kossuth Ferenc szívesen fogadta a küldöttséget, meghallgatta Szalait, aki elmondta sanyargatásuk történetét és azzal bocsátotta őket el, hogy *méltányos panaszait figyelembe veszi és magához fogja hivatni a villamos-társulatok igazgatóit, hogy velők a kizárt emberek ügyét elintézzék.* Holnapra a deputáció írásba foglalja a mondanivalóját, s az igazgatók valószínűleg még e héten meghívást kapnak a miniszterhez. Ezzel a kihallgatás véget ért.

Annak a folyamodványnak, amelyet a villamos-emberek holnap adnak át a kereskedelmi miniszternek, leglényegesebb részei így hangzanak:

Nincs igazság!

— Mi nyugodtan türtük a rágalmakat, mert tudatában voltunk, hogy ki fog derülni a mi igazságunk és most már ki is derült, mert a törvényszéknél fölmentettek és elejtették az ellenünk beadott vádak. Most már csak az a sajnós dolog, hogy *nincs igazságszolgáltatás, nincs pedig azért, mert most már köztudomású és ténydolog, hogy a tisztelt Igazgatóságok maguk készítették elő a mozgalmat és még sincs, aki állást foglalna velük szembe, így történhetik meg ismét: a bűnösök garázdálkodhatnak tovább és akik büntelenek, bűnhődjenek tovább is.*

A sztrájk igazi története

— A mozgalom kitérését az okozta, hogy mi a vasúti szövetségbe belementünk, de ezt a mi Igazgatóságaink beleegyezésével tettük, ez tehát nem a mi bűnünk. Belementünk pedig azért, mert alapszabályait átvizsgálva láttuk, hogy azt nagyméltóságod jóváhagyta és láttuk, hogy általa sok üdvös dolgot és könnyebb megélhetést biztosítottunk magunknak és családunknak. De alig hogy beiratkoztunk, *mindjárt kezdtek bennünket terrorizálni és mindent felhasználva arra törekedtek, hogy minket a szövetségből való kilépésre kényszerítsenek, de ez nem sikerült, ezért október 25-én reggel már 5 órakor elkezdtek a szolgálatból való kizárást és nem engedtek bennünket a kocsikra, így kényszerítettek bennünket a bérharcra, mert tudták, hogy Szövetségünk alapszabályai tiltják a bérharcot és így sikerül nekik, a Szövetségből minket kizárni, ami tényleg sikerült is.*

Megtörni, vagy éhenhalni

— És ez is egy bizonyíték, hogy a mozgalom leverése után minden alkalmazottal aláírtak egy nyilatkozatot, melyben kötelezik, hogy a Szövetségből kilép és többé semmiféle szövetségbe be nem lép és semmiféle gyűlésen részt nem vesz. De mert mi úgy a kizárás, mint a nyilatkozat aláírása ellen tiltakoztunk, ezért fosztottak meg kenyerünkötől és löktek családunkkal a nyomorba. És most itt állunk a második tél előtt a legnagyobb nyomorban, hiába megyünk máshova is munkát keresni, mert azzal utasítanak el, hogy vizsgálat alatt vagyunk, ezért nem alkalmazhatunk és így most se itt, se máshol nem kereshetünk. Ha pedig felmegyünk a hivatalba, leszerelésre kényszerítenek, anélkül, hogy egy krajcárt is adnának, holott mi mind véglegesített és nyugdíjképes alkalmazottak vagyunk, keserves keresetünkkel lehuzták a nyugdíj-járulékot, melyről okmányokat adtak ki, és most azt semmibe sem tekintik, mert *ők senkit nem nyugdíjaznak, csak nyugdíjjal bolondítanak, ez az ő politikájuk.*

Az aláírók

A kérvényt ötvenheten írták alá, 13 közuti alkalmazott és 44 városi ember. Az aláírás így szól: *Az összes felfüggesztett villamos alkalmazottak nevében az aláírottak, akik kéri a visszahelyezésüket.* Most a névsor következik, ahogy itt olvasható:

Szalai István, Libényi József, Berey Miklós, Papp József, Papp Antal, Munkácsi Mihály, Batár István, Pop Páskó, Pék János, Bóti János, Lőrincz István, Frei Ferenc, Andrási István, Fekete József, Koch Pál, Vincze József, Szabó Dániel, Kis Sándor, Pászti Gáspár, Szukoványi Imre, Badics Imre, Szolinger Lajos, Korpics József, Német János, Ádám István, Fekete Lajos, Gács Pál, Szabó Pál, Járász István, Lajtos Béla, Kakas Lajos, Subik János, Böcze János, Rapi Mátyás, Szabó III. József, Deák Ferenc, Tóth György, Kódiás István, Vas János, Damásdy András, Nagy György, Krajner Gyula, Kalmár Mihály, Habany István, Kis József, Vörös István, Lőrincz Pál, Fürt Miksa, Rács Gerzson, Salacz György, Baranyai István, Kőszegi András, Füstös István, idős, Füstös András, Fiala Füstös András.

Most talán jó helyre fordultak a villamos-emberek, és ezuttal megkapják a jussukat. Ideje volna.

TÖRVÉNY ELŐTT

HALÁLRA ITÉLTÉK

Ott Fülöpöt, a becskeréki kéjgyilkost

— A Hír tudósítójának telefonjelentése. —

Pancsován az elmúlt nyáron nagy felháborodást keltett egy elvetemült ember vadállatias kéjgyilkossága. Ott Fülöp nap-számos volt a merénylő, aki egy kis, kilencszentendős leányt elesalt a város végére s miután erkölestelen merényletet követett el ellene, több késszurással meggyilkolta és testét szétdarabolta, majd elásta. A szörnyű bűne még a napra rájöttek s kinyomozták a tettest Ott Fülöp személyében. Ott eleinte tagadta bűnét, de amik tanuk jelentkeztek, akik együtt látták őt a kis lánnyal, a bizonyítékok sulya alatt beismerő vallomást tett. A pancsovai esküdtbíró-ság ma tárgyalta ezt az ügyet, ma vonták felelősségre a gyilkosság büntetével vádolt bűnt. A tárgyalás mindvégig szenzációsan érdekes volt s azzal végződött, hogy a bíróság az esküdtek veridiktje alapján kétél általi halálra ítélte Ott Fülöpöt. A védő semmisségi panaszt jelentett be az ítélet ellen.

☞ A Gennári-ügy. A spiritizmus segítségével halálba hajszolt Erános Izstván ügyvéd dolgában a vizsgálatbíró nemrég bűnügyi zárlatot fogantatosított Gennári József vagyonára. Ez ellen a védő felfolyamodást jelentett be. A vádttanács ma a felfolyamodást elutasította s a bűnügyi zárlat további fentartását rendelte el.

☞ A hivatalos adatok. Sajtópöröknél sokszor megtörténik, hogy a lapok a nyomozó hatóságok adatai alapján olyan híreket közölnek, amelyekben később felmentő ítéletet hoznak. Egy ilyen érdekes esetben ítélezett ma a nagybecskereki törvényszék. Hoffmann Béla és Somfai János hírlapírók egy csendőrljelentés alapján megírták, hogy Marok Ernő birtokán tűz ütött ki s a tulajdonost gyanúsítják a gyújtogatással. Maros ezért sajtópört indított. A mai tárgyaláson konstataáltak, hogy a csendőrök tényleg feljelentették a panaszost gyújtogatásért, de az eljárást később megszüntették ellene. Így tehát az újságírók igazat írtak, de a panaszos mégis ártatlanul hurcoltatott meg. A bíróság az utóbbi körülményt nem vehette és nem is vette figyelembe, mert az újságok minden nyomozási ügyet, amelyet érdekesnek tartanak, joggal leközelíthetnek. Ez alapon mindakét vádlottat felmentette a bíróság.

☞ A szülésznő büne. Néhány nappal ezelőtt megszökött a fővárosból dr. Dénes Endre ügyvéd, aki egy védencének, a fogva lévő özvegy Felbenbauer Istvánnak összes butorait eladta és az árát elszikkasztotta. Felbenbauer szülésznő volt s mint ilyen, tiltott műtet végzett egy fiatal lányon, aki bele is halt az operációba. A bíróság ma dr. Weisz Ödön védelme után elítélte Felbenbauer Istvánnét három évi börtönrre. A védő felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

☞ Wahrmann Renée válópöre. Szenzációs válópörben hozott ma ítéletet a pestvidéki polgári törvényszék. A válópört a gazdagságáról ismert Wahrmann Renée indította — harmadik férje — Fáy Béla császári és királyi kamarás ellen. A törvényszék ma döntött a válópörben és kimondotta a válást.

☞ A petrovai rablógyilkosság. Február 20-án a máramarosszigeti esküdtbíró-ság a petrovai rablógyilkosság ügyében két gyilkost kétél általi halálra, négyet pedig hosszas fegyházbüntetésre ítélte. A rablógyilkosság eszméje egy máramarosi szatócs, Husz Ábrahámban született meg. Tervébe többeket is beavatott. Megleste a petrovai postajáratot s miután meggyilkolták Hontó Vasily postakocsist s a kocsin ülő Zaubert Jeremiás csendőrt, elraboltak harmincezer koronát. A tetteseket csakhamar letartóztatták. A máramarosi esküdtbíró-ság Husz Ábrahámot és Mihalkó Jánost kétél általi halálra, Perli Lóvét és Perli Fiszt tiz-tiz évi fegyházra, Filipcsuk Jánost hat évi és Bilaskó Vasilyt öt évi fegyházra ítélte el. A Kuria Sebestyén bíró elnöklésével holnap foglalkozik az elítéltek semmisségi panaszával. Az ügy referense Tóth Gerő bíró lesz.

☞ Revolver a gyűlésen. Érdekes sajtópörben ítélezett ma a marosvásárhelyi esküdtbíró-ság. Még december 29-én történt, hogy egy vármegyei közgyűlésen Jeney József körjegyző revolvért rántott Farkas Albert főispánra. Az erről szóló tudósítást Hegedüs főkapitány adta le a lapokban, amiért Jeney sértő cikket írt ellene. Az esküdtbíró-ság ezért rágalmazás címen elítélte két napi fegyházbüntetésre.

☞ Nessi Pál huszezer koronája. A büntető-törvényszék tavaly három havi fegyházbüntetésre ítélte el Nessi Pál ügyvédet és volt országgyűlési képviselőt. Nessi, miután egyéb bűnesetek is terhelték a lelkét, a büntetés végrehajtása előtt megugrott Amerikába. Idehaza tömérdek adósságot hagyott hátra. Így az Erzsébetvárosi banknál is huszezer koronával tartozott, amelyet helyette testvére, Nessi Gyula kéményseprőmester fizetett ki. Miután a megszökött ügyvédnek idehaza várható öröksége van, Nessi Gyula most visszakereseti pört indított ellene. A mai perfelvételi tárgyaláson ügygondnoka, dr. Ledniczky Jenő jelent csak meg, aki kijelentette, hogy Nessi holléte előtte is ismeretlen. A bíróság a követelés tárgyalására határnapul szeptember 27-ét tűzte ki.

A tudóbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsio azonnal használható. A SCOTT-féle Emulsio nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsio specifikus megbízható szer

mindennemű tudóbaj



As Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módosított védjegyet — a halast — kérjük ügyfelembre venni.

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a leghatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak ízletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

KÖZGAZDASÁG

A budapesti gabonatözsde I. Készáru-üzlet

Eleinte 10 fillérrel olcsóbb. Zárlat felé alig tartott áron elkelt 50.000 mm. buza. Rozs szilárd, 10 fillérrel drágább. Zab, tengeri nem változott. Árpá szilárd.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki: 3500 mm. 80.3 23.45 K., 100 mm. 79 k. 23.— K., 600 mm. 78 k. 22.90 K., 100 mm. 78 k. 22.80 K., 700 mm. 78 k. 22.90 K., 300 mm. 78 k. 23.20 K. felső, 300 mm. 78 k. 23.20 K., 5000 mm. 78 k. 23.20 K., 1830 mm. 77 k. 22.80 K. (6-buza), 100 mm. 77 k. 22.80 K., 200 mm. 77 k. 22.80 K., 200 mm. 77 k. 22.70 K. felső, 300 mm. 76 k. 22.65 K., 100 mm. 76 k. 22.60 K., 100 mm. 76 k. 22.40 K., 100 mm. 76 k. 22.— K., üszkös, 100 mm. 75.5 k. 22.40 K., 100 mm. 75.5 k. 22.40 K., 100 mm. 74.5 k. 22.20 K., 400 mm. 74 k. 22.10 K.

Felsőmagyarországi: 3540 mm. 80 k. 23.45 K. októberi száll., 100 mm. 78.5 k. 23.— K., 800 mm. 78 k. 22.70 K., 1850 mm. 77.3 k. 22.55 K., 150 mm. 77.3 k. 22.40 K., 850 mm. 77 k. 22.55 K., 100 mm. 76.5 k. 22.30 K., 100 mm. 76 k. 22.30 K., 750 mm. 75 k. 22.— K., 100 mm. 74.5 k. 21.90 K.

Fehérmegyei: 300 mm. 78 k. 22.70 K., 350 mm. 78 k. 22.60 K., 200 mm. 77 k. 22.45 K., 500 mm. 77 k. 22.— K. hibás.

Pestvidéki: 300 mm. 79 k. 22.90 K., 150 mm. 79 k. 22.90 K., 200 mm. 77 k. 22.60 K., 600 mm. 77 k. 22.60 K., 200 mm. 77 k. 22.50 K., 300 mm. 76 k. 22.60 K.

Bácskai: 2100 mm. 7k 6. 22.— K. üszkös. **Bánsági:** 1300 mm. 76 k. 22.65 K., 1500 mm. 74.5 k. 21.40 K.

Hartai: 700 mm. 79.5 k. 23.30 K. **Kalocsai:** 2300 mm. 77 k. 22.80 K., 4500 mm. 77 k. 22.80 K., 745 mm. 76 k. 22.75 K., 1500 mm. 76.8 k. 22.75 K., 800 mm. 76.7 k. 22.75 K.

Mind három hónapra.

Rozs: 500 mm. 19.— K., 1000 mm. 18.95 K., 100 mm. 18.95 K., 200 mm. 18.90 K., 300 mm. 18.80 K.

Készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés

Buza	kilós	Ára 100 kgr.	kilós	Ára 100 kgr.
Tiszavidéki (uj)	75	21.55 — 21.05	79	22.60 — 22.—
"	76	21.95 — 22.35	80	22.80 — 23.20
"	77	22.15 — 22.65	81	— — — —
"	78	22.40 — 22.90	—	— — — —

Fehérmegyei (uj)	75	— — — —	79	22.40 — 22.80
"	76	21.85 — 22.25	80	— — — —
"	77	21.95 — 22.35	81	— — — —
"	78	22.20 — 22.60	—	— — — —
Pestvidéki (uj)	75	21.55 — 21.05	79	22.50 — 22.—
"	76	21.95 — 22.35	80	— — — —
"	77	22.25 — 22.65	81	— — — —
"	78	— — — —	82	— — — —
Bácskai uj	75	— — — —	—	— — — —
"	76	22.35 — 22.85	—	— — — —
"	77	23.65 — 23.15	—	— — — —
"	78	22.90 — 23.10	—	— — — —
Rozs	elsőrendű uj	— — — —	19.—	19.20
"	középmínőségű uj	— — — —	18.85	18.95
Árpa	takarmány, elsőrendű	— — — —	15.55	15.75
"	takarmány, másodrendű	— — — —	15.35	15.55
Zab	elsőrendű	— — — —	16.50	16.60
"	középmínőségű	— — — —	16.10	16.40
Tengeri magyar	— — — —	— — — —	18.50	13.70
Ropce	káposztarepce	— — — —	— — — —	— — — —

II. Határidő-üzlet.

Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötések történtek:

Októberi buza (1907)	22.50—22.60—22.54
Áprilisi buza (1908)	23.68—23.78—23.72
Októberi rozs	19.44—19.50—19.42
Áprilisi rozs (1908)	20.48—20.50—
Októberi zab	16.62—16.14—16.02
Áprilisi zab (1908)	16.84—16.94—
Májusi tengeri (1908)	13.52—13.72—13.52
Szeptemberi tengeri	— — — —

Déli 1 órákor zárulnak.

Októberi buza (1907)	22.54—22.53
Áprilisi buza (1908)	23.72—23.74
Októberi rozs (1907)	19.42—19.44
Áprilisi rozs (1908)	— — — —
Októberi zab (1907)	16.02—16.04
Májusi tengeri (1907)	13.52—13.54
Szeptemberi tengeri (1907)	— — — —

Gabonaforgalom

1907. szeptember 22-től szeptember 23-ig.

	Érkezett	Elszállított
Buza	89780	9047
Rozs	10287	3617
Árpa	24392	7357
Zab	43621	17038
Tengeri	1624	212
Liszt	6343	24336
Korpa	—	3508

Délutáni határidőüzlet:

4^{1/2} órákor a következők voltak a záró árfolyamok:

Októberi buza (1907)	22.52
Áprilisi buza (1908)	23.72
Októberi rozs (1907)	19.38
Októberi zab (1907)	16.02
Szeptemberi tengeri (1907)	16.88
Májusi tengeri (1908)	13.58

A budapesti értéktözsde

A közelgő ultimo ellátás, amikor a pénzpiacra valószínűleg újabb nehézségek lesznek, tartózkodásra kényszeríti a spekulációt. Az árfolyamok ennek folytán gyengültek és hogy az áresés nem volt lényeges, ennek magyarázata abban rejlik, hogy a halasztásra kerülő pozíciók nem nagyok és hogy ezek a papírok szilárd kezében vannak. A papírok mai árvésztesége 2—3 korona között mozgott. A helyi piac tartott, élénkebbek csak Drasche részvények voltak, a melyek szombaton kényszereladások folytán 15 korona árvészteséget szenvedtek, ezen veszteségüket azonban ma újra behozták. A sorsjegypiacon Hazai sorsjegyek 3 koronával gyengültek. A járadékpiac tartott.

Előtözsde:

Tartózkodó.

Köztettek: Osztrák hitelrészvény 635.75—637.50. Magyar hitelrészvény 744.—745.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 472.50—473.—. Magyar jelzálogbank 440.—441.—. Rimamurányi vasművek 539.75—540.50. Osztrák-magyar államvasut 656.50. Déli vasut 150.50. Hazai bank 271.—273.50.

Déli tözsde:

Buzdítás hiányában gyengült.

Köztettek: Osztrák hitelrészvény 634.75—636.—. Magyar hitelrészvény 743.50—744.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 472.—. Magyar jelzálogbank 439.—440.—. Rimamurányi vasművek 538.50—540.25. Városi vasut 278.—. Osztrák-magyar államvasut 655.—655.50. Déli vasut 150.25—150.75. Koronajáradék 92.50. Hazai sorsjegy 106.—103.50. Hazai bank 271.—274.—. Kereskedelmi részvény 596.—597.—. Kereskedelmi bank 3335.—. Lipótvárosi takarékpénztár 200.—. Budapesti gőzmalom 1485.—. Drasche 485.—493.—.

Utótözsde délután 4 órákor

Magyar aranyjáradék 110.35. Magyar koronajáradék 92.80. Tiszai kölcsönorsjegy 142.40. Magyar földtehermentesítési kötvény 92.55. Magyar nyereségek sorsjegy 187.40. Magyar jelzálogbank 437.—. Magyar hitelbank 746.50. Rimamurányi vasmű 538.50. Az irányzat tartott.

Külföldi értéktözsde

Berlin, szeptember 23. (Zárta.) Buza 235.50—236.—. Rozs 208.25—207.—. Zab 174.25. 174.—. Tengeri 151.—155.—. Olaj 81.—77.50. Szesz —.—.

A VILLAMOS

REGÉNY

A HIR számára írta:

BRÓDY SÁNDOR

(Idegen nyelvre átültetni tilos) — (22)

Valljuk meg az igazat, az ananásznak volt egy kis hibája, tulérett már és alapjában nem volt jobb, mint egy szotyogós körte és a villamos mélyen leszállított áron vette egy belvárosi csemegekereskedésben. A külvárosi házban és az egész környéken nagy feltűnést keltett és sok rosszízű lakó, kiszolgált tolvaj és aktív orgazda — mert ilyenek is laktak a vidéken — bűntényt sejtettek a nehéz illatu királyi gyümölcs felett. A papírból turót, vagy legfeljebb kövér disznóhúst ebédelők összesugtak:

— Ebből baj lesz!

De nem lett baj, mindössze annyi, hogy a gyomrukat rontották el egy kissé. Ez azonban csak a következő töltött káposzta früstökig tartott, egészségesek voltak mint a makk, ettek, ittak, szerettek. Kis kocsit vásároltak Johannának, sőt három abroszt is. János, a nazarénus, a következő vasárnapon, mivel rajta volt a sor, az emberek nagy jószágáról, a világi élet édes szerelméről prédikált a gyülekezetben, a melyet egy óriási mosókonyhában, a föld alatt, titokban tartottak meg, bár ha nem bántotta őket senki. Az ananászvásárló villamos beszédének végén felkiáltott:

— Inkább gyökerekkel élj, de a te lelked legyen mindig jó eledelekkel eltelt. És

tudván tudjad, hogy nemzedékek jönnek és nemzedékek mennek, azonban nincs nagyobb öröm, ha a te szopós gyereket, hátadon fekve, az élet mosolygására tanítod, miglen a te szád a halál közelgő gondolata miatt már sirásra görbül . . .

Beszélt, beszélt, mivel a szó úgy születt a száján, mint a hogy az ugarat hagyott földek mindenféle növényeket küldenek ki, fakasztanak fel magukból. Itt is kikelt egy kóbor mag, ott is. De ez a jó vidéki föld, ez az okos mesterember még nem volt öntudatos. Oly boldog volt, hogy szédült és nevetett bele. Pedig mind kevesebb alkalma maradt az élet mosolyára beoktatni a Johanna nevű kezdődő embert. Minden szabad idejét, gyakran az éjszakáit is, a műhelyben töltötte és oda nem vihette el sem az asszonyt, sem a gyereket. A főműhelyből küldtek neki nyomtatott írást: „Idegeneknek tilos a belépés“. Ezt ki kellett ragasztania. Azonfelül az elnök is meghagyta neki, hogy rajta kívül senkit be ne ereszszen. Ő ugyan kétszer fölkereste. Először a titkárával jött. Egy csupaszképű, ijedt emberrel, aki nagy vízparti patkányhoz hasonlított. Ehhez a félelmetes állathoz, a mely mindig fél és telelakván magát lisztraktárakban és gabonahombárókban, menekülni akar, de ész nélkül, irány nélkül.

A titkár hihetetlenül alázatos volt az elnökkel szemben. Pedig a mennyire tőlük tellett, bizalmas viszonyban voltak egymással. A nagyobbik ur a maga ordinaré és titkos céljaira fölhasználta a kisebbik urat. Spekulációkat, a melyeket méltóságán alul tartott folytatni, vele csináltatott. Rossz életű nőket lesetett vele. Néha, nagy ide-

gességében, magánélete egy titkát is kibőfentette előtte. De nem kellett félnie tőle, mert akkor törhette ki a nyakát, a mikor akarta: a titkár husz év előtt be volt zárva egy sajnálatos büntettért, a melyről nem lehet és nem is szokás beszélni. A bűn még élt a szegény emberben azóta is, csak hogy borzasztóan küzdött ellene és az örült hihetetlen elővigyázatosságával, az alvajáró földfeletti balancejával tartotta fenn magát. A csupaszarcu, komor és ugyancsak férfias férfi bensejében egy negédes, kényes leánylélek élt. Egy kíváncsi, valóságos nőstény, tele lehetetlen vágyakozásokkal. A Termékenység csinál néha ilyen lélekcsere és alkalmasint jól mulat a tréfáján és azon az ostoba és kegyetlen fontoskodáson, a melylyel a mókáját körüláncolja a törvény, meg a tudomány . . . A titkárnak az elesett, romlott férfiak olyan mértékben tetszettek, mint gazdájának az ugyanilyen nők. Csak hogy míg ezeket kiszolgáltatta a társaság és a törvény, amazokat, a legijesztőbb férfiakat védelmezi és uszítja a bíróság is, a szocietas is.

Másodszor az elnök már egyedül ment a műhelybe. Bizalmasan akart beszélni a villamossal, maga se tudta miről. Voltaképpen azt se tudta, mit akar. Homályosan kezdett kifejlődni elméjében egy terv:

A siker és a jólét magas fokára emeli a kocsivezetőt és családját, aztán hirtelen leejti. A terv nem volt igen világosan megfogalmazva. A maga tisztátalanságában még nem volt meg a gonoszság nagy egyszerűsége.

Arra is gondolt: hát ha úgy is, becsületes alku útján, megkaphatja az asszonyt?!

(Folytatása holnap.)

SZINHÁZAK

Kedd, 1907. szeptember 24-én.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Trisztán és Izolde.
Kezdeté 7 órakor.

URANIA SZINHÁZ.

Shakespeare.
Kezdeté 7 1/2 órakor.

VIGSZINHÁZ.

Nincs elváolni valója?
Bohózat 3 felvonásban.
Kezdeté fél 8 órakor

KIRÁLY SZINHÁZ.

A vig Nibelungok
Operett 3 felvonásban.
Kezdeté 1/28 órakor.

Városligeti nyári szinkör.

Kornevillei harangok.
Operett 3 felvonásban.
Kezdeté 1/28 órakor.

NEMZETI SZINHÁZ.

A nők barátja.
Vígjáték 3 felvonásban.
Kezdeté 7 órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

A vig özvegy.
Operett 3 felvonásban.
Kezdeté 7 1/2 órakor.

Fővárosi Nyári Szinkör.

Casanova
Operette 3 felvonásban.
Kezdeté 7 1/2 órakor.

APOLLÓ-SZINHÁZ.

Telefon 68-39.
A bécsi himnlőjáró hatása Budapesten.
(Az Apolló-Színház főelőjele.)
A furfangos ószeres.
Kacagató életkép a Toloky-túról. (Az Apolló-Színház főelőjele.)
A rabló menyasszonya. — A kis gésa. — Az új fűszeres tanonc.
A vig bohócok.
Raffles, a tal kedvelő betörő.
(Szenzációs angol bűnügyi történet.)
Kezdeté fél 6 órakor.

FOLIES CAPRICE

Igazgatók: LEITNER és KELETI. Rendező: ROTT SANDOR.
RÉVAY-UTCA 18. UJDONSÁG! Az előadás kezdete fél 9 órakor. UJDONSÁG!
Ma és mindennap 9 1/2 órakor. Ujdonság!

Biztos diagnózis

bohózat írta: Cagliostro.

Végül 11 órakor!!!

Szenzációs!!!

„Die lästige Wittwe“

Bohózat 1 felvonásban. Írta: SATYR.

Továbbá: Trebitsch Sándor és Baura Emil urak új szülő számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9-11-ig és délután 3-6-ig.

Az I. emeleti CASINO DE PARIS megnyit. Kezdeté fél 12 órakor, többek közt a 7 híres Postillonok, valamint angol és francia különlegességek fellépése.

CABARET SZINHÁZ

TERÉZ KÖRÜT 28. TELEFON 52-88.

HÁROM ÚJ BOHÓZAT! HUSZ ÚJ CABARET NÓTA!

László Rózsi, Nagy Endre, Ferenczy Károly, Máhr Nándor és az egész művészeti személyzet fellépése!
Jegyrésztők: Bárd, Kossuth Lajos-utca 4. Zipser Andrássy-ut 4. és a Cabaret-pénztára.

Urak!

200 télikabát és felöltő zálogházból kiváltva, ugyszintén valódi gyapjuszövetekből is mérték után potom árért készítünk ruhákat

a legújabb divat szerint. FÉRFISZABÓ ÜZLET

Akácfa-utca 52. szám.

Alkalmi ruhák kölcsönbe adatnak.

Ma este

NYÁRI RUDI

és teljes zenekarának budapesti fellépése az

Aréna-kávéházban

Aréna-ut és Damjanich-utca sarkon.
Hamburger Adolf

Művészies kidolgozásu, valóban jó és tartós fényképek,

NAGYÍTÁSOK és FESTMÉNYEK készülnék

RIVOLI MŰTERMÉBEN

LIFT. RÁKÓCZI-UT 30. SZ. Telefon.

Mint különlegességek készülnék: minden kis és régi kép után ékzerbe való olajfestésű kristály és porcellánba égetett képek, ugyszintén másolások selyemre, bársonyra, fára stb. 29712

DR. HÖNIG IZSÓ

Elektrotherapiai és Röntgen-Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24. szám, I. em. Lift.

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen-sugarakkal való kezelés.
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvall-satio).
Kék fényvel való kezelés.
Villamos hő- és fényfürdők.
Villamos masszázs.
Galván, Farad- és Franklin árammal való kezelés.
Villamos és szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neurasthenia, hystoria).
Álmattanság.
Hűdések (Paralysis).
Idegfájdalmak (Neuralgiák, Ischias).
Szívbetegségek.
Köszvény és csusz (Rheuma, izületi és ontobajok).
Székrekedés.
Anyagcsere bajok (elhízás).
Bőrbajok, hajbetegségek (hajhullás, kopaszság, bőrvizketeg).
Aranyeres csomók.

Rendelés d. e. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig.
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus.

Őszi és téli

felöltő K 16
öltöny K 30
vadászöltöny K 30

Meg nem felelőért a pénz visszaadatik. 10101

ROTHBERGER JAKAB

cs. és kir. udvari szállító
Budapest, Váci-utca 6.

Nagyságos Asszonyom!

Van szerencsém szíves figyelmét felhívni Budapestnek legnagyobb üveg, porcellán, zománc-edény, konyha-berendezés, dísz és nászajándék tárgyak óriási gyári raktárára, hol a legjobb minőségű árak meglepő olcsó gyári árban, sőt azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat a legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg és évente 20-30 vaggon árut veszek partiba, tetemes áron alól is, amit szintén olcsón adok el. Ezen követett elvnek köszönhetem, hogy üzletemet naponta több száz vevő keresi fel és számtalan vidéki megrendelést kapok, azért kérem Nagyságodat saját érdekében is, semmi szín alatt ne mulasztja el üzletem megtekintését, vagy egy próba megrendelést tenni.

Kitünő tisztelettel
Takács Ferenc
Baross-tér 5. szám.
(Rákóczi-ut végén.)

Bámulatos áraink:

- 6 szem. fehér porcellán ebédlő készlet frt 2.75
- 6 szem. „ „ préselt rococo „ „ frt 3.50
- 6 szem. színes aranynyal „ „ „ „ csak frt 5.95
- 6 szem. színes aranynyal rococo stílusban frt 6.95
- 12 szem. aranynyal rococo stílusban 52 drb frt 14.-
- 12 szem. „ „ „ 84 drb frt 25.-
- 6 szem. kávé v. teás készlet festett és arany. frt 3.-
- 6 szem. „ „ „ rococo stílusban frt 3.50
- 1 teljes angol mosdó készlet frt 3.-
- 1 „ „ nagy „ „ frt 5.-
- porcellán tányérok 4, 6 és 8 krajcár.
vizes vagy boros pohár 5 és 6 krajcár.
- 12 darab zománc edény frt 2.50
- 1 asztali lámpa golyóval frt 1.-
- 1 „ „ nagy díszes tulipánnal frt 2.50
- Függő lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb.
- 6 személyes asztali üveg készlet nagyon finoman csiszolva és gravírozva csak frt 4.95

Ingyen pakolás! Ingyen láda!
Ingyen egy függő konyha-mérleg!

ZONGORA-HITELOSZTALY
megnyit, mely minden hitelképes vevőnek alkalmat ad készpénz-árban zongorát részletfizetésre vehetni, mert a zongorát, egy előkelő bank kifizeti és a vevő a banknak marad adósa anélkül, hogy a részletfizetéseknél szokásos 60-80%-os árfelemelést volna kénytelen fizetni, mert ugyanazon árban kapja az árut, mint ha készpénz-fizetés mellett vásárolná, nemcsak zongorát vagy pianót, de harmóniumot, oltalmot, hegedűt, vagy bármely hangszert.
Reményi Mihály
Általánosán a legszolidabb kiszolgálásáról elismert magyar hangszertelepen, Budapest, Király-utca 56. Telefon 87-84. — Árjegyzék minden hangszerről külön-külön kérendő.

Magasabb állás
betöltendő egy gyárban (résztvénytársaságnál) reprezentatív külsejű és kereskedelmi téren tehetséges úriember álltal. Tökével rendelkezők előnyben. Ajánlatok „Magas fizetés” jellege alatt a kiadó hivatalba.
151

Világhírű zongorák



mint Bösendorfer, Ehrbar, Bechstein, Iboch, Gaveau Párisból stb. legolcsóbban vásárolhatók és bérlelhetők.
Keresztély
hirnevés zongoratermésben
Budapest, Váci-körút 21. sz. (parudvar).



Budapesti Lóversenyek.

1907. szeptember 25., 26., 28., 29., és okt. 1., 3., 5, 6., 8., 10., 12. és 13-án.
Kezdetük szeptember 29-én, október 6 és 13-án délután 2 órakor, a többi napokon 2 óra 15 perckor

Belépti jegy naponként:
I. oszt. (Passepartout) uraknak 10 K — f.
I. „ „ „ hölgyeknek 6 K — „
I. „ „ „ katonatiszteknek 6 K — „
II. „ „ „ „ „ „ 3 K — „
III. „ „ „ „ „ „ 2 K — „
Allóhely a versenypálya közepén 60 „

A szept.—okt. 12 napra:
I. oszt. (Passepartout) uraknak 90 K.
I. „ „ „ hölgyeknek 40 K.
I. „ „ „ katonatiszteknek 40 K.
A külön elkerített fogadási helyre (a bookmakerek körébe) belépti jegy mind a 12 napra 90 korona.
Szept. 25-től okt. 3-ig 50 kor., okt. 5-től 13-ig 50 kor., napijegy 20 korona.
Jegyek a Magyar Lovaregylet helyiségében (IV., Semmelweis-utca 17. II. emeleten) kaphatók.
Totalizátor I, II. és III. helyen
Villamosvasutak egész a helyszíning közlekednek. Frissítőhelyek minden osztálynál.

Megérkeztek a legújabb angol
cilinderek
a legszebb formákban, drbja 13, 15 és 18 korona.
Kertész Pál
Rákóczi-ut 40, a Népszínházai szemben
Telefon 46-79.

Titkos betegségeket

biztosan gyógyít elismert radikális gyógy-móddjai szerint ajánljuk

Dr. CZINCZÁRJ.

v. Kórházi orvos, specialista.
Rövid idő alatt alaposan gyógyít húgyszervi és hólyagbajokat, továbbá minden bőr-, ideg- és vérbetegségeket, korai elgyengülést és bármily női betegségeket. 10032

Budapest, IV., Károly-körút 10. I. emelet (balra).
Rendel: délelőtt 10-4 és este 6-8 óráig.
Levelekre szakorvosi tanácsot szolgát és gyógyszerrel is gondoskodik, titoktartás mellett. — Nőknek külön váróterem.

Gázcsillárok

5 és 3 ágú, villanyra is berendezve, használt de nagyon jó állapotban, azonnal eladók. Cim

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40

Vértes-féle sóborszesz
Minden házban szükséges

Szépségem titkai:

nappal a Gyöngyvirág - tejet
éjjel a Gyöngyvirág-crémet
használok.

Kapható 1 és 2 koronáért Budapest Városi gyógyszerár Váci-utca.

APRÓ

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Ajánlatokhoz, melyeket valamely jelise alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert érettség semmiféle felelősséget nem vállalunk.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított négy hét alatt címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

Apróhirdetéseket

központi irodánkban s eredeti nyugta mellett még a következő fiókokban lehet föladni:

I. kerület.

Vár Polatschek Lajos dohányrudája, Stark Ferenc könyv- és zeneműkereskedése, I. ker., Krisztina-tér 7. Dábreint-lét 5., özv. Illovai Józsefné tudósító és hirdetési iroda.

II. kerület.

Fő-utca 2. sz., Toldi Lajos könyvkereskedése.

IV. kerület.

Kálvin-tér 2., Engelmarc M. gyorssajtónyomdája, Papnövelde-utca 8. Stark Nándor könyvkereskedése. Vámbáz-körút 14. Györi Vilmos dohánytözsége. Kecskeméti-utca 14. Szántó Mór dohánytözsége. Egyetem-tér 5., özv. Schneider Imréné dohánytözsége. Ferenciek-tere 9. Szénásy Béla papirkereskedése. Párisi-utca 7. Tusák Józsefné dohánytözsége. Petőfi-tér 3. Nemetsék A. J. utaságírójára. Vámbáz-körút 6. Jörg Lujza dohánytözsége.

V. kerület.

Erzsébet-tér 18., Klein Armin dohánytözsége. Lipót-körút 26. Grosz Etel dohánytözsége. Lipót-körút 8., Schödl Gyula dohánytözsége és postagyűjtőhely. Dorottya-utca 13. Weil Vilmos dohánytözsége. Szabadság-tér, Tözsépalota. Fürdő-utca 5., dohánytözsége. Nádor-utca 26., dohánytözsége. Marokói-utca 2. sz., Földes Ármáné.

VI. kerület.

Teréz-körút 54., Breuer növény dohánytözsége. Andrassy-ut 48. Rohonci Ilona dohánytözsége. Andrassy-ut 38., Berkovits Nándor dohánytözsége. Szerocsen-utca 1. Spielmann Mária dohánytözsége. Teréz-körút 2. sz., Zala Mór zeneműkereskedése. Andrassy-ut 4., Zipser és König zeneműkereskedése. Andrassy-ut 50., özv. Reisz J.-né dohánytözsége. Váci-körút 65. sz., özv. Bleuer Ármáné. Andrassy-ut 26., özv. Steiner Ignác dohánytözsége. Teréz-körút 30., Práger Cecília dohánytözsége. Szonyi-utca 17. sz., Woltitz Jenny dohánytözsége.

VII. kerület.

Aréna-ut 44. Gang Adolf papirkereskedése. Baross-tér 20., özv. Grünhut Mór dohánytözsége. Rákóczi-ut 50. Jambrikovits dohánytözsége. Király-utca 1. sz., Orszay-ház. Popper Izidorné dohánytözsége. Király-utca 69., özv. Schlesinger Vilmosné dohánytözsége. Erzsébet-körút 2., özv. Kálmán Lajosné dohánytözsége. Erzsébet-körút 51., özv. Zwilling Mór dohánytözsége. Erzsébet-körút 7., Weisz Jenőné dohánytözsége. Erzsébet-körút 54., Braun Janka dohánytözsége. Damjanich-utca 39., Wellisch Miksa papirkereskedése.

VIII. kerület.

Museum-körút 18., Kernberg Rozália dohánytözsége. Kun-utca és Teleki-tér sarok. Medák H. Mária fúszkereskedő. Ullői-ut 46. Kartschmaroff J. dohánytözsége. Museum-körút 2., ifj. Nagel Ottó könyvkereskedése. József-körút 50., Reisz Henriette dohánytözsége. Rákóczi-ut 1., Soproni V. dohánytözsége. Práter-utca 19. Szalma Aranka dohánytözsége. Baross-utca 81. szám. Schulez Adolf dohánytözsége. József-körút 83. sz., Gangli Anna dohánytözsége. Rákóczi-ut 57. sz., Kirschbaum Edéné dohánytözsége.

IX. kerület.

Üllői-ut 83., Richter Lipót papirkereskedő.

X. kerület.

Kőbánya, Liget-tér 2. szám, Novotny Irma.

Ujpest.

Arpád-utca 10., özv. Deuch Teréz hírlapárúító. István-utca 10. sz., Márton Kálmán nagytözsége. Arpád-utca 25., Tóth Mór. Valamint minden

Hirdetési iroda.

Házasság

Házasság

Fess, intelligens, háziasan nevelt nővéremet férjhez óhajtóknak adni izr. hivatalnok, vagy jó állású iparoshoz. Hozomány is van. Komoly levelek „Női szabóné” jelleg alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 1002

Házasságokat

ingyen közvetít „Házasságlendők Újságja”. Budapest, Liliom-utca 54. Kérjen mutatószámot. 10059

Állást Keresők

Férfi- és női divatszakkönyvvel teljes jártassággal bíró intelligens kereskedő, aki már önálló üzlettel is bírt, azonnali belépésre állást keres. Szíves megkereséseket „R. E.” jelleg alatt a kiadóhivatalba kér.

A t. c. gazdaközönség

és iparvállalkozók figyelmébe ajánlom 1884 óta fennálló gazdasági és iparszemélyzeteket elhelyező irodámat. Gazdáltszék, gépészek, kovácsook, molnárok, szesz-főzők, kertészek, kezesek és felföldességgel, főnököknek díjmentesen elhelyeztetnek. Krakauer Armin, VI. Nagymező-utca 25. szám. Telefon 94-76. 10.003

Betöltendő állások

Könyvkötő

gyakorlott v. átmunkás felvétetik. Gera Károly, Mária-utca 36. 18082

371 állásról

megjeleni az Országos Pályázati Közlöny. Mutatószámot ingyen küld a kiadóhivatal. Budapest, Nap-utca 13.

Segédtiszt

kerestetik uradalomba. Bővebbet Krakauer, Nagymező-utca 25. 11521

Fölvételnek

pénzbeszedő, gondnok, felügyelő, raktárnok. Föltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatószámot ingyen. Budapest, Nap-utca 13.

Egy ügyes

gépvarrónő azonnali felvétetik. Keleti F. orvos-szobácsi műszer-gyárosnál, IV., Koronaherceg-utca 17. 20003

Pályázat.

Gondnoki, felügyelői, ellenőri, raktárnoki, kezelői állásokra pályázat hirdettetik. Föltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Ara 40 fillér. Budapest, Nap-utca 13.

Erdész

kerestetik uradalomba. Bővebbet Krakauer, Nagymező-utca 25. 11519

Oktatás

Gyorsírás,

(Gabelberger-) GEREBEN gyorsíró nevelőiskola. Kiképzés után állástgarantál. Németül tudóknak tanjeldi-vezetmény. Irógéppoktatás növendékeinknek díjmentes. Kristóf-tér 2. 212

Cimbalom-tanítónő

tanít kintő módszer szerint kottából, vagy cigányosan mérsékelt áron, úgy saját lakásán mint házon kívül. H rom hónap alatt biztos eredmény. VII., Ovoda-utca 19 III. em. 32. 668

Vizsgálók!

polgári, gimnáziumi magánvizsgára előkészítő (bölgyeket is). Kerekcsé Almásy-tér 16. 21000

Parlamentari

gyorsírók által vezetett magyar, német gyorsíró-iskola. Díjtalan gépirás-oktatás. Magyar-német fogalmazás. Kereskedelmi akadémiái rendes tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyamai. Alapítványa Markovics Iván 1863. Havonként új tanfolyamok. Tanjeldi-vezetményt küld a Gabelberger Szakkönyv, ezélt Gyár-utca 4., (most kizárólag László Ferenc-tér 10.) Címre vizsgázzunk! A szakkönyv-irógéppoktatás a más utánaított nevelő tanfolyamoktól független. Telefon 64-68. Nyitva szept. 1-től július 1-ig.

Tanítást

vállal gyakorlott III. éves egyetemi hallgató. Cím: Nádor. Vörösmarty-utca 18a. III. 26.

Stenográfia

Budapest legnagyobb és legkedveltebb gyorsíró-iskolája

„STENOGRÁFIA” országos Gabelberger magyar, német gyorsíró és gépiróiskola. Kereskedelmi szaktantárgyak. VII., Kazinczy-utca 8. I. em. (Össze nem tévesztendő a Kazinczy-utca 3-as szám alatti Stolce-rendszerű iskolával.) 10021

Butor

Új rendszerű

BUTORHITEL.

Butorok csakis a legjobb kivitelben kaphatók készpénzért v. banknál törleszhető részlete

BALÁZS és TÁRSA butorraktárban

Budapest VI., Révay-utca 3. szám. Váci-körút mellett.

A vásárolt butorok értékét egy bank fizeti nekünk ki, a vevő felét a banknak maradványa, miáltal a butort mindenkinél készpénz-árban számíthatjuk.

A bankkölcsönt sem részlegjézés meg egyéb költség nem terheli.

Háló és ebédlő

garnitúrák, csillárok, réz-ágyak, szőnyegdínyvnyok, irodai berendezések, pénzszekrényeket, olcsón eladok. Beraktározási Vállalat Budapest, Gerlőczy-utca 2. Bolt-szám 11.

Butorolcsóság

hálószoba 87 frt, otomán 9. szekrény 14, chaislonge 12, fautorok, vasgályak, matracok kiadás-számla. Ötvös-utca 23. 1709

Butorok

háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, irodaberendezések, réz- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök, borgearnitúrák eladás és vétele

WECHSLER KÁROLYNÉ

VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e. (Kazinczy-utca sarok.)

Adás-vétel

Árverezünk

beraktározásból visszamaradt butorok, varrogépeket, képeket, cimbalmot és kerékpárokat e hó 24-én délután 3 órakor. Garay-utca 3. szám, raktárban Heller Testvérek beraktározási és szállítási vállalat, Budapest, VII., Rottenbiller-utca 1., Koreposi-ut sarok. 18043

Üzlet

Biztos egzisztencia,

Hevességnyi nagyközönségben, más vállalat miatt eladó egy 18 éve fennálló korcsmá és fűszerüzlet (trafik- és bályog-eladási engedéllyel), a házal együtt, a melyben a korcsmá és a fűszerüzlet-helyiségen kívül szép őrillakás van, több melleképület, pince, jégverem és szop nagy kert. Bővebb felvilágosítás e lap kiadóhivatalában.

Pénz

Pénzkölcsönt

kezes nélkül banktól vagy privát-tól folyósított Marton, Rákóczi-ut 65. Válaszbélyeg. Telefon-szám 61-75. 213

Pénzkölcsönt

rövid lejáratra. Törlesztéses és jelzálogkölcsönt, II. és III. helyre is, valamint tisztviselőknél fizetési előlegeket úgy helyben, mint a vidéken, sajtó információra aznap folyósítottok. Bank- és váltóbizományi ház. Farkas, VII., Weaselyni-utca 17. Válaszbélyeg. Telefon. 25702

Készpénzkölcsönt

tisztességes uton adatunk, lehetőleg rövid uton, minden rendes foglalkozású, hitelképes egyéneknek, olcsó kamatra, heti egy korona törlesztésre, kezes nélkül, ha kezesre volna szükség, azt is szerzünk. Általános hitel-szerződés vállalat, bejegyzett cég, Dohány-utca 90. 17590

Személyhitel

magánpénzt, kezes nélkül is, 24 óra alatt megszerzek 1-2-3 havi lejáratral. Bankkölcsönt 3 nap alatt, havi vagy negyedévi törlesztéssel, részvényszerűságtől, nem szövetkezettől. Marton, Rottenbiller-utca 12., I. 14 szám. Telefonszám 84-66. Betáblázásokat házra, földre, telekre, II., III. helyre is két nap alatt elintézek olcsó kamatra. 10.005

Gyors pénzkölcsönt

azonnal, törlesztésre két nap alatt kapható. Rákos, Thököly-ut 20. Telefon 57-03. 20201

Köztisztviselők!

Kalonáltisztek! 1.000.000 kor. 7 százalékos törlesztéses kölcsön áll rendelkezésre, 15-20 évi visszafizetésre. Folyósítottatjuk a legmagasabb összegű kölcsönt 10 nap alatt. Válaszbélyeg ellenében felvilágosítással szolgálunk. Országos hitel- és kölcsönöszerző vállalat, Budapest, Erzsébet-körút 22. 18057

Lakás

Lakótársnő

kerestetik fiatal leány mellé teljes ellátással és zongorahasználattal, esetleg teljes ellátással vagy a nélkül. Király-utca 28. III. 54.

Különféle

Óra és ékszer

javítását olcsón és jól elvállal az Amerikai Órák. Minden órajavítás 30 kr., 3 évi jótállással. Mindennemű fonográf-, gramofon-javítás olcsón. Longis Watch Parlophon Co. VIII., József-körút 11. Budapest. 22001

Női kalapokat

jutányosan átalakít és újakat készít, ügyes divatárúsnő Szentkirályi-utca 49. II. udv. 21. 195

Himlőoltás

egész nap Dr. Tolnainál, Kálvin-tér 5. Két korona. 14009

Elsőrendű

29840

„THE ROYAL”

grammofonokat

a legjobb modellokat szigorúan az ered. gyári árakon

45% áreszállítással

szállítunk havi 8-10 kor. részlettelre is, vidékre is borbóvá.

Láng Jakab és Fia

grammofon nagykereskedők Budapest, József-körút 41. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

BUTOR

teljes lakberendezéseket, készpénzért és banknál törlesztendő havi részletekre legolcsóbban szállít:

BARTOK FARKAS

butornagykereskedő

BUDAPEST, VII.,

Király-utca 13. sz.

Gozdó-palota, II. és III. udv.

HITELSZÁLLY

szétszállított feltételek: 300 koronáig havi 10 kor. 500 " " 15 kor. 600 " " 20 kor. 1000 " " 40 kor.

Elsőleg 5% - Szabott árak, ugyanazok mint készpénzfizetésnél. - Szállítási vidékre is. Felvilágosítás díjmentesen. Album 1 korona.

FIDIBUSZ

1905-1906. évi teljes évfolyama megjelent díjkötésben. 300-nál több rajz, 4 teljes rész, temérdek humoros elbeszélés, vers, jóízű tréfás apróság stb.

Ára 5 korona.

Megrendelhető a FIDIBUSZ kiadóhivatalban Budapest, VIII., Rókk Szilárd-utca 9. sz. továbbá minden könyv- és papirkereskedésben, valamint az összes hírlapárúítóknál úgy Budapesten mint vidéken. - Kávéházak, kaszinók, társas- és olvasókörök 15 százalékos engedményben részesülnek.

35 korona

egy divatos férföltöny vagy felöltő mérték után remek szabásban, finom gyapjuszövetekből.

FRIED ARMIN

szabómesternél Budapest, Váci-körút 39 H. Vidékre minták bérmentve. Három öltöny rendelésnél éves vasuti jeggyel ellátott szabásom költségmente odautazik.

34 korona

egy divatos férföltöny vagy felöltő mérték után, remek szabásban, finom gyapjuszövetekből

Rosner D. és Társa

férfi szabónál, Budapest, VI., Váci-körút 37. Veszünk zálogcédulát mindenféle nyersárurol. 29820

Szépen

berendezett, az előszobából különbejárattal, kétablakos, burtozott szoba, intelligens úrnőnél két urnak azonnal kiadó, esetleg teljes ellátással. VII., Akáca-utca 24. II. 13.

Egy háztartásban se hiányozhat a hírneves Majthényi-féle

„Diadal”-sósórszesz

mely gyógyhatású forgya felülmúlja az összes forgalomban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-szer kiváló tulajdonságairól.

Kis üveg ára - 40 fill. Közép „ „ - 90 „ Nagy „ „ - 1.80 „

Főraktár:

Majthényi Béla

drogustánál

Budapest, IX., Vámbáz-körút 15.

Urak!

Fel a szemekkel!

A világon egyedülálló magánkezelés, a férfierő azonnali helyreállítására a Cr. Lückesch

Floricitin-tabletták

Által. Jótállás 3-szoros. Minta és oktatási füzetke 4,40 fillér. Kapható minden gyógyszertárban és droguériában, vagy a Dresdener Bot. Laboratorium G. m. b. H. széküldési irodája által

E. Than, Wien, III., Postfach 5. 0100a

30 korona

finom szövetből divatos férföltöny vagy felöltő mérték után remek szabásban és finom kivitelben

„Hajzi Versenyszabóság” Budapest, VII., Thököly- (Csömör)-ut 3. szám I. em. Vidékre minták bérmentve.

Magyar Otthon

PENZIÓ

VIII Főherceg Sándor-u. 30

Elsőrangú szigorúan család otthon. Mérsékelt árak. Kintő és olcsó konyha.

Képviselők

Művészek

Írók

Családok

Tanulók

Magánosok

kedvelt és állandóan partfogott otthona.

Villanyvilágítás. Rézágnyak. Tükrös szekrények.

FÜRDŐK.

LIFT.

Ingyen!

GUMMI

és különféle óvszer-árjegyzékünket titoktartás mellett ingyen és bérmentve küldjük.

NAKIRA

törv. védett férfi gumi különlegesség, tucatja 12.- kor, 3 tucatból 20 százalék engedmény.

UTERUS SPRAY

legújabb higiénikus női szer 14 Kor.

GUMMI

2, 4, 6, 8, 10, 12 Korona Kárhólyag : tucatja :

Mintagyűjtemény 12 db. 4 K. Pesár. ocl. darabja 3-8 K-ig

Irrigátorok

3 koronától feljebb.

Bidee vasállvánnyal 8 kor.

###